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Trumano boktrina Aštriai Kritikuojama Kongrese
Kasdieną-
Bostone
Lietuvių Tarpe
“Dzūkija” 
SLA

Graiky-Turky Reakcijos 
Klika Neverta Paramos

WASHINGTONAS, geg. 6.— 
Debatai atstovų bute šiandien 
parodė, kad didelė dalis atsto­
vų stoja prieš taip vadinamą 
“Trumano doktriną” ir jos pa­
sėkas: intervenciją Turkijoje ir 
Graikijoje.

Debatuose, kuriuose kiekvie­
nam atstovui buvo leista kalbė­
li vieną minutę, ne vien pažan­
giečiai, kurie iš pat pradžios aš­
triai kritikavo paramą reakci­
nėms Turkijos ir Graikijos kli­
koms, pasisakė prieš, bet ir vi­
sa eilė kitų atstovų.

Atstovas Robert F. Rich iš 
Penn. (republikonas) sakė,kad 
pagalbos davimas koruptuotai 
Turkijos valdžios klikai yra 
prieš visus tikrai amerikoniš­
kus nusistatymus. Jis ragino at­
mesti Trumano doktriną kaip 
kenksmingą ir nerealistišką.

Visa eilė atstovų, dalis kurių 
sake, kad jie ir stoja “už komu­
nizmo sulaikymų”, nurodė, kad 
jokios paskolos to negali pada­
ryti. Nors pagalbos davimas 
Graikijos valdžiai buvo aštriai 
kritikuotas, dar aštriau buvo 
kritikuota parama Turkijos 
valdžiai.

Reikalauja Balso ir 
Palestinos Arabams

Bostonas kadaise skaitėsi 
Amerikos Kultūriniu Centru. Ir 
dabar jame yra žymių kultūri­
ninkų. Bet jie mažumoj.

Vienas jų, Dr. Ralph Barton 
Perry, Harvardo Universiteto 
profesorius emeritus, pareiškė, 
kad mūsų santykiai su Tarybų 
Sąjunga turi būti paremti “ne 
karo, bet' taikos logika”. Jisai 
griežtai smerkia tuos šovinistu i, 
kurie kelia neapykantą prieš TS­
RS.

"Bostono reakcinė spauda jį aš­
triai uža lakavo.

Harvardo Universitete, ’ se­
niausiam Amerikoj, vyksta aštri 
nuomonių kova.

Universiteto prezidentas Djr. 
James Conant palaiko konser­
vatyvius."

Vakar jis pavirožijo, kad Ru­
sija būk laukia, kol Amerika 
“subyrės sūkuryje naminių su­
krėtimų”. Iš kur jis žino, kafd 
Rusija būk to laukia?

Katalikai klerikalai Bostone 
visuomet buvo agresyvūs savo 
reakciniam užsispyrime.

štai, skaitau Bostono laikraš­
čiuose, kad 4 gegužės_ visoje 
Massachusetts archidiocezijoj e 
bus laikomos pamaldos už Len­
kiją. Taip įsakė arkivyskupas 
Cushing. Lenkijos demokrati­
nė valdžia bus terliojama, nieki­
nama.

Katalikų dvasiškija dedasi 
prie tų, kurie kursto prie karo.

Ir Amerikos lietuviams Bos­
tonas kadaise spindėjo šviesos 
spinduliais. Čia gimė “Laisvė”. 
Ir “Keleivis” anuomet buvo ki­
toks. Ir sandariečių “Ateitis” 
anuomet bent mėgino būti pro- 
gresyve. Albinas Rimka kovojo 
su Sirvydo reakcine įtaka.

Dabar “Keleivis” kaip ta pe’ė 
po bažnytine šluota. Sandarie- 
čiai pasidavė kunigų įtakai.

Kun. Urbonavičius ir Kneižys 
duoda toną ir fasoną visai reak­
cinei klikai.

Progresyviams tenka veikti 
sunkiausiose sąlygose.

Jiems reikia drausmingiausios 
vienybės ir draugiškumo.

Verta pažymėti, kad Moterą 
kliubas Bostone lošia vyraujan­
čią rolę.

NEW YOBKAS, ges. G.— Po 
to, kaip balsas Jungtinių Tau­
tų Organizacijos generalinės 
asamblėjos politinėje komisi­
joje buvo duotas Palestinos žy­
dų atstovams, arabiškieji kraš­
tai reikąlauja. kad balsas būtų 
duotas ir Palestinos arabų 
aukščiausiam komitetui.

šiandien Egypto atstovas 
grąsino, kad jeigu balsas Pales­
tinos arabams nebus duotas, 
jis ir kitų arabiškųjų kraštų at­
stovai boikotuos sesiją. Kiti 
arabiškieji kraštai yra: Irakas, 
Lebanonas, Sirija ir Arabija. 
Juos pilnai remia kiti du-ne 
arabiški, bet musulmoniški 
kraštai: Turkija ir Iranas.

Dalis delegatų, kurie neturi 
nieko prieš Palestinos arabų 
išklausymą, mano, kad tas ne­
praktiška, nes už Palestinos 
arabus gali pilnai kalbėti minė­
tų arabiškųjų kraštų atstovai.

Ko Teisinas Nepaisė

Kratos Be Įgaliojimų 
Yra Prieš Konstituciją

WASHINGTONAS, geg. 6.— 
Juristai čia nurodo, kad Aukš­
čiausiojo Teismo sprendimas 
apie kratų įgaliojimus yra kons­
titucijos laužymas. Aukščiau­
sias Teismas 5 balsais prieš 1 
nusprendė, kad FBI agentai tu­
rėjo teisę pravesti kelių valandų 
kratą Oklahoma City piliečio 
George Harris namuose, nors jie 
turėjo leidimą vien jo suėmimui, 
o ne kratai.

Teisėjai Frankfurter, Murphy 
ir du kiti, kurie balsavo už to­
kių kratų nelegalumą, nurodė, 
kad lai yra konstitucijos laužy­
mas.

Juristai čia nurodo, kad Ilar- 
riso reikalas buvo kriminalis, 
bet FBI tą sprendimą, be abejo, 
naudos prieš politinius j iems ne­
patinkamus asmenis, jei prisieis 
prie panašių atsitikimų.

‘Tylėjimo Konspiracija’ 
Prieš Wallace Spaudoje

NEW YORKAS, geg. 6.—“Ty­
lėjimo konspiracija”, kurios di­
džioji spauda laikėsi prieš Wal­
lace prieš jam išvykstant į Euro­
pą, dabar vėl yra galioje—didla- 
piai jo kalbas vėl ignoruoja, už­
tyli ir neprileidžia prie Ameri­
kos žmonių.

Wallacc’ui kalbant Europoje, 
jo kalbos buvo sukūlusios tiek 
sensacijos, kad didžioji spauda 
Amerikoje jo ignoruoti negalė­
jo. Bet dabar užtylėjimas vėl 
galioje.

Čia daromi palyginimai, kaip 
didžioji spauda atsinešė į Wal­
lace ir Dulleso kalbas. Tuo tar­
pu, kai “New York Times” Dul­
leso kalbą atspausdino pilnatoje, 
o Wallace radijo kalba susilau­
kė lame laikraštyje keturius co­
lius ant 9-to puslapio. Tą pačią 
dieną tas laikraštis pašventė 
skiltį dėl Mussolinio sūnaus Vit­
torio pareiškimo.

Parašęs šias pastabas važiuo­
ju į “Dzūkiją”—Haverhill, Lo­
well, Lawrence, Nashua. Ten 
išbūsiu 5 dienas.

8 dieną gegužės grįžtu į Bos­
toną, kur tą vakarą turėsime 
draugišką pasikalbėjimą Suvie­
nytų Draugijų patalpoj—318 
Broadway.

9-10-11 būsiu Maine valsti­
joj—Porllande, Lewistone, Rum- 
forde.

Jau septyni metai suėjo, kaip 
buvau ten laikęsis.

Daug kas pasikeitė per tuos 
septynius metus.

Susivienijime Lietuvių Ame­
rikoj nėra nei ūpo, nei veiklos. 
Seniai visur protestuoja dėl duo­
klių padvigubinimo. Net tūli 
socialistams pritariu žmonės sa­
ko, kad “Tėvynė” prasčiausias 
laikraštis.

Dabar ji, kiekvienam numery, 
gargaliuoja apie pabėgėlius Vo­
kietijon.

Įsivaizduokit, kad tos rūšies 
barabanščikai nori valdyt Lietu­
vą! L. Prūseika.

Vakar teko dalyvauti Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo 62 
kuopos susirinkime. Kuopa di­
delė. Turi virš 150 narių. B_'t 
naujų narių negauna. Seniau 
kuopoj darbavosi draugas J. 
Burba. Jis gaudavo daug na­
rių.

Ilgą taiką Jonas Burba sirgo. 
Dabar jaučiasi geriau. Teko su 
juo matytis.

Jonas Burba dabar 'gyvena 
Holbrook’e. Draugai turėtų jį 
atlankyti. Savo veikėjus nepri­
valome pamiršti.

Sveikindama “Vilnies” šėri- 
ninkų suvažiavimą LDS 62 kuo­
pa pasipirko du “V”, šėrus.

Be to, čia šėrus pasipirko Šu­
kienė, Kazlauskienė, Dambraus­
kas. Vakar (1 d. gegužės) čia 
gavau keturius naujus skaityto­
jus.

Bostone ir apielinkėse “Lais­
vė” turi labai daug skaitytojų.

YOKOHAMA. — 11 japonų 
čia buvo nuteisti kalėjimai! už 
amerikoniškų cigarečių pirki- 

Įmą ir pardavimą.

Streikuojantieji telefonistai San Francisco išneša policijos primuštą iki sąmonės netekimo 
merginą nuo pikieto linijos. Tuo pačiu užpuolimu ant pikietų kitos šešios merginos buvo 
sunkiai policijos sužeistos ir 27 areštuotos .už “ardymą tvarkos.” (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Talka Yra Senas Įprotis Lietuvos Kaime- 
Kooperatinis Darbas Tęsia Tradicijas

VILNIUS.—Dienraštyje “Tie­
sa” Paloniškių apylinkės vykdo­
mojo komiteto pirmininkas 
Aleksas Kuluranskas rašo apie 
tai, kaip jo srityje pradėjo veik­
ti ūkininkų kooperatinis žemės 
apdirbimas. Jis pasakoja:

Kooperatinis .žemės apdirbi­
mas yra naujas dalykas mūsų 
respublikoje. Nors tik šiemet 
apie jį pradėta plačiau kalbėti, 
tačiau mūsų žemės ūkio koope­
racijos draugija bene bus lokio 
darbo pradininkė. Pradžią tam 
mes padarėme dar 1916 metais. 
Taigi šiais melais kooperatiniu 
būdu mes įstengsime savo užsi­
kartą.

Kaip kilo tokia mintis mūsų 
kooperatininkų tarpe ir kokiu 
būdu mes .stengsime savo užsi­
brėžtus tikslus įgyvendinti?

Darbas prasidėjo šitaip: drau­
gijos narių tarpe kilo sumany­
mas padėti maisto produktais 
valsčiaus karių šeimoms, sene­
liams, invalidams. Iš kur pa­
imti maisto produktus? Pada­
ryti kaimuose rinkliavą? Nuo to 
tikslas nėra daryti labdaringas 
rinkliavas. Rūpintis geresniu 
žemės įdirbimu, įsėti visus plo­
tus—štai kam sukurta draugija. 
Tada mes paėmėme iš laisvo že­
mės fondo 6 hektarus žemės ir 
jį apsėjome javais. Žemės ap­
dirbimą organizavome talkų bū­
du. Mintis, jog apdirbdami pra­
džioje nors ir nedidelį žemės 
sklypelį iš žemės fondo, mes ne 
tik padėsime pagalbos reikalin­
giems asmenims, bet atliksim ir 
gražų valstybinį darbą (neleisi­
me dirvonauli žemei),—rado 
šiltą pritarimą draugijos narių 
tarpe. Tuo pačiu melu draugi­
jos nariams, sutikusiems koope­
ratiniu būdu apdirbti žemę, bu­
vo paaiškinta, kad jų triūsas ne­
bus užmirštas: atsiskaitant už 
duotas naudojimuisi žemės ūkio 
mašinas, bus sumažintas mokes­
tis.

Savanorišką sutikimą daly­
vauti kooperatiniame žemės ap­
dirbime davė ir eilė mano vado­
vaujamojoje apylinkėje gyve­
nančių kooperacijos narių. Arti 
žemę išėjo valstiečiai Rudis, Sta- 
siukaitis, Markevičius, Bilevi-

Britai ir Jankiai Jau
Stato Bazes Turkijoj

Aerodromai, Radijo Stotys, Kitokios Ba­
zes Jau Įrengtos; Agentai Irgi Veikia Šalyj

MASKVA, geg.
Sąjungos organas “Izvicstija” 
sako, kad britų ir jankių agentai, 
uniformuoti ir be uniformų, šei­
mininkauja Turkijoje, ir kad ae­
rodromai, radijo ir oro stotys 
bei kitokie kariniai įrenginiai 
yra statomi.

“Izvesti jos” koresponden tas

čeku Ministras:

Mes Užsienio Kapitalo 
Visai Nepageidaujame

LONDONAS, geg. 6.—Čia vie­
šįs Čekoslovakijos vice-premie- 
ras Zdanekas Fierlingcris (so­
cialdemokratas) pareiškė, kad 
Čekoslovakija iš užsienio pasko­
lų ne lik neprašo, bet jų ir ne­
pageidauja. Jis pažymėjo, kad 
užsienio kapitalo įdėjimas ma­
žesnėje šalyje vien kliudo pilnai 
nepriklausomybei.

Fierlingerio pareiškimas bu­
vo taikytas j Amerikos paskolos 
reikalą. JAV, kaip yra žinoma, 
atsisakė duoti Čekoslovakijai 
$50,000,000 paskolą, kadangi ji 
yra perdraugiška Tarybų Sąjun­
gai.

Bomba Sprogo Kairo 
Centre Metro Teatre

KAIRAS, geg. 6.—Bomba čia 
buvo išsprogdinta miesto centre 
didžiajame Metro teatre ir ne­
mažas skaičius asmenų buvo su­
žeista ir užmušta. Tuoj po spro­
gimo, policijai apsupus visą 
kvartalą, sunku buvo sužinoti, 
kiek aukų sprogimas pareikala- 
vp.

Manoma, kad turima reikalo 
su teroro reiškiniu.

Komunistai Veteranai 
Kvietė Kongreso Narius

WASHINGTONAS, geg. 6.— 
šį ketvirtadienį ir penktadienį 
čia suvažiuos 500 komunistų ve­
teranų,—komunistų, kurie tar­
navo praeito karo metu šios ša­
lies ginkluotose pajėgose. Jie 
atstovaus 15,000 komunistų-ve- 
teranų.

Sąskrydžio ruošėjai pasiuntė 
kvietimo, laiškus 530-čiui Kon­
greso narių atvykti į sąskrydį 
kaip stebėtojai. Laiškas pasiųs­
tas tarp kilų ir Thoinasui, “ne- 
amerikinio komiteto” nariui, 
kuris neseniai labai susijaudino 
dėl kelių tūkstančių uniformo- 
tų veteranų maršavimo Pirmo­
sios Gegužės demonstracijoje 
New Yorke. Thomasui, kuris 
sakė, kad jo agentai fotografavo 
marguojančius veteranus New 
Yorke, buvo patarta kvietimo 
laiške atvykti į komunistų vete­
ranų sąskrydį čia ir “savo aki­
mis juos pamatyti, o ne tik siųs­
ti agentus juos fotografuoti”.

NEW DELHI.— Indijos Kon­
greso Partijos dvasinis vadas 
artimu laiku tarsis su Mussul- 
monų Lygos galva Jinnah. Tie 
du vadai paskutiniu kartu ta­
rėsi 1944-tais melais.

čius, valė derlių Macys, Šerkšnys, 
Tomas ir eilė kitų naujakurių 
bei mažažemių valstiečių. Aš 
pats kiaurai apibėriai! visą plotą 
sėkla.

Šiemet mes nutarėm koopera­
tiniu būdu apdirbti jau 250 hek­
tarų žemės. Pusę šio ploto ap- 
sėsiine kultūrinėmis žolėmis, o 
likusią dalį—selekcine sėkla. 
Kultūrinės pievos mūsų draugi­
jai reikalingos kaip bazė drau­
gijos gyvulių ūkiui plėsti, išau­
gintų selekcinę sėklą paskleisi- 
me valstiečių tarpe. Žemei ap­
dirbti šiais melais jau panaudo­
sime traktorius, naujai įsigytas 
žemės ūkio mašinas.

Tolesnėje ateityje mes esame 
numatę kooperatinį žemės ap­
dirbimą dar labiau išplėsti—pa­
imsim į savo rankas visą Pašvi­
tinio valsčiuje esantį nepa­
skirstytą žemės kiekį. Taip mū­
sų draugija padės vykdyti stali­
ninio penkmečio statomus užda­
vinius.

Maršalas Kesserlingas 
Britu Nuteistas Mirtim

VENECIJA, geg. 6.— Britų 
karinis teismas nuteisė mirti 
buvusį nacių karinių pajėgų 
vadą Italijoje. Jis buvo nuteis­
tas už karo kriminalystes. Kes- 
selringas yra laikomas tiesiogi­
niai atsakomingu už civilių gy­
ventojų įkaitų, šaudymą Romo­
je, už sugautų partizanų kan­
kinimą. Tarp civilių, kurie jo 
tiesioginiu Įsakymu buvo nu­
žudyti (1,078) radosi dviejų 
metų kūdikiai.

Kesselringą norėjo lesti ir Ita­
lijos teismas, bet britai, kurie 
karo metu Italijoje vaidino žy­
miausią rolę, reikalavo leisti 
jiems jį teisti Italijos teritorijo­
je.

Kesselringo advokatas Hans 
įLaternser tuoj po sprendimo 
paskelbimo pareiškė, kad Kes­
serlingas nepaduos apeliacijos, 
nes “jis teisme gynė savo idė­
jas, o ne asmenį”. Pats Kesser­
lingas jautėsi sprendimo labai 
sukrėstas.

6.—Tarybų Ankaroje A. Anatolievas sako, 
kad kai kurie aerodromai bei 
kitokie įrengimai yra net pa­
tiems turkams neprieinami. Jan­
kių kariniai agentai, sako tas ko­
respondentas, šalyje veikia kaip 
“komerciniai keliautojai”.

Britai, sako “Izvieslija Tur­
kijos pakraščiuose dar turi pa­
sistatę radaro stotis.

TSRS organas nurodo, kad ke­
lios savaitės prieš Trumano dok­
trinos paskelbimą Turkijos val­
džios organas laikraštis “Uitis” 
jau rašė apie taip vadinamą 
“saugumo zoną”,- kuri turi ap­
juosti Tarybų Sąjungą. Ta zo­
na, kuri atitinka “sanitariniam 
kordonui”, kuriuom buvo ap­
juosta TSRS po 1-mo pasaulio 
karo, dabar tęstųsi nuo Afga­
nistano per Iraną, Turkiją ir 
Graikiją iki Tristo. -Sietino lini­
jos. Toliau į rytus ta linija tu­
rčių būti TSRS-Kinijos siena, 
bet faktas, kad komunistai vei­
kia Kinijoje ir dargi laimi, tą da­
ro negalimu.

Turkijos organas sakė, kad 
Kinijos “nepatikimybės reiški­
nys” yra skausmingas, kadangi 
negalima aplink apjuosti linija 
visą Tarybų Sąjungą ir jai tokiu 
būdu lieka atviras kelias į Indi­
ją

Socialistai Unijistai 
Prieš Ramadiero Stovį

PARYŽIUS, geg. 6.—Delega­
cija iš Renault fabriko slreikie- 
rių socialistų grupių aplankė 
premierą Ramadierą ir jam pa­
reiškė, kad eiliniai socialistai 
stoja už solidarumą su komu.-’ 
nistais. Atskirų socialistų orga­
nizacijų mitingai vakar ir šian­
dien išreiškė savo nepasitenki­
nimą Ramadiero-Blumo vado­
vybe. Socialistų organizacijos 
reikalauja, kad partija solidari­
zuotus! su komunistais ir nelik­
tų kabinetas be jų.

Šiandien visų dieną čia vyko 
specialūs partijos centro pasita­
rimai su karštomis diskusijomis 
dėl partijos stovio dabartinėje 
padėlyje.

Pravda Švente Savo 
35-tąjį Gimtadienį

MASKVA, geg. 6.—-Tarybų 
Sąjungos Komunistų Partijos 
organas'“Pravda”, kuri pasirodė 
kaip nelegalus laikraštis caristi- 
nčje Rusijoje 35 metai atgal, 
šventė savo jubiliejų. Jubilieji­
niame numeryje D. Zaslavskis 
nurodė, kad tarybinė spauda yra 
laisviausia pasaulyje, nes ją kon­
troliuoja darbininkų kapeikos, 
o ne trustų milionai. Kapitalis­
tinės spaudos “laisvė” yra lais­
vė meluoti ir apgaudinėti, sakė 
“Pravda”.

BREMERHAVEN. — Jankių 
karinės valdžios pareigūnai Šio 
uosto griuvėsiuose rado su­
griautą pastatą su dideliu kie­
kiu senų nacių dokumentų, ku­
rių jie nespėjo sudeginti.
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Stassenas Pas Stalina
Harold Stassen, buvusis Minnesota vals­

tijos gubernatorius, turėjo įdomų pasikal­
bėjimą su Tarybų Sąjungos premieru 
Stalinu. Stasseno klausinėjamas premie- 
rąs Stalinas tvirtino, kad tarybinė ir ka­
pitalistinė sistemos gali gerai sugyventi, 
jei bus tam noro ir pastangų iš abiejų pu­
sių.

Stalinas nurodė, kad Amerikos ir Vo­
kietijos sistemos, iš esmės vienodos, pa­
remtos ant privatinės nuosavybės, bet 
Amerika kariavo su Vokietija. Kariavo 
du kartus bėgiu vienos gentkartės. Ame­
rikos ir Tarybų Sąjungos sistemos skir­
tingos, bet Amerika ir TSRS nekariavo.

Stalinas vėl pabrėžė, kad Tarybų Są­
junga karo nenorėjo ir nenori. Amerikos 
žmonės irgi karo nenori. Kodėl nekoope­
ruoti, vieton ruošimosi karui.

Stassenas priminė Stalinui, kad Mark­
sas ir Engelsas skelbė klasių kovą. Bet 
juk dviejų valstybių turinčių skirtingas 
sistemas taikoj sugyvenimas nesulaiko 
klasių kovų kitur, net ir tose valstybėse, 
jei jose klasės yra.

Stalinas pastebėjo Stassenui, kad Mark­
sas ir Engelsas daug ko juk negalėjo per­
matyti. Jie kalbėjo apie klasių kovą ne 
tarp dviejų valstybių, bet abelnai tarpe 
darbo žmonių ir samdytojų, tarp tų, kurie 
tik savo darbo jėgas parduoda ir tarp tų, 
kurie tas jėgas perka.

Chicago Sun (vakar, editoriale) Stas­
seno pasikalbėjimą su Stalinu skaito la­
bai svarbiu. Ypač labai svarbu, sako šis 
laikraštis, Stalino stiprus pabrėžimas, kad 
komunistinės ir kapitalistinės ekonominės 
sistemos gali taikoj gyventi.

Nei Balso Neduoda
Žydai ir arabai negaus balso savo pozi­

cijas išdėstyti Jungtinių Tautų generalėj 
asamblėjoj. Žydų Agentijai bus leista 
kalbėti tik politiniame komitete.

Už leidimą žydams savo bylą ginti 
asamblėjoj balsavo Tarybų Sąjunga, Bal­
tarusija, Ukraina, Lenkija, Jugoslavija, 
Čekoslovakija ir Pietų Afrikos Sąjunga. 
Prieš balsavo 38 šalys, septynios sušilai; 
kė ir vienos šalies atstovas nedalyvavo se­
sijoj.

Abie j i ir arabai ir žydai dideliai nepa­
tenkinti. Britanija ir Amerika, pagalba 
savo pataikūnų ir satelitų, atėmė jiems 
balsą kalbėti generalėj asamblėjoj.

Matyti jos bijo, kad kalbant asamblėjoj 
geriau paaiškėtų nevien Jungtinėm Tau­
tom, bet visam svietui, neleistina ir bru­
tali britų politika Palestinoj, taipgi Ame­
rikos ir britų imperialistinė politika Ar­
timuose Rytuose, kur aliejaus interesai 
statomi aukščiaus visko, nevien virš Pa­
lestinos nepriklausomybės.

Veikiausia britai bijo, kad neišeitų 
aikštėn, jog be jų žydai ir arabai susitai­
kytų, jog tik kurstomi jie vieni prieš ki­
tus eina.

Šis žygis gerai sumažins žmonių pasiti­
kėjimą Jungtinėm Tautom, ši pasaulinė 
organizacija vis daugiau paverčiama į an­
trą Tautų Lygą, kurią kontroliavo Brita­
nija. Amerikos ir Britanijos politika pul- 
do žmonių pasitikėjimą Jungtinių Tautų 
organizacija.

AP ZV ALG A HITLERINĖS PSICHOLOGIJOS — 
KAIP YLOS MAIŠE—NEPASLĖPSI

Žingsnis Pirmyn
Britanijos parlamentas nutarė riacio- 

halizuoti gėlžkelius ir kitas transportaci- 
jos priemones. Torės ir liberalai tam prie­
šinosi. Grąsinta, kad gavę valdžią į savo 
rankas, torės vėl panaikins nacionalizaci­
ją, bet tas negelbėjo jiems. Nacionaliza­
cijos bilius praėjo, taipgi nutarta paskir­
ti $4^260,000,000 pravedimui nacionaliza- 
rijos programos.

Pinigai reikalingi ypač tam, kad Brita­
nijos valdžia nacionalizuodama, paimda­
ma į savo rankas gelžkelius, kaip ir indus­
trijas, atmokinėja savininkams. Savinin­
kai dėlto nieko nenustoja, tik ant toliau 
jie negalės pelnytis iš transporto.

Prieš torių argumentus darbiečiai tvir­
tino, kad gerai sutvarkyti trokai trans­
portą padidins, atgaivinti gelžkelius bus 
galima tik valdžiai tai paėmus į savo ran­
kas. Savininkai nesirūpina pagerinti 
transportaciją. Jiems pirmoj vietoj yra 
pelnas.

Tas nutarimas yra žingsnis pirmyn. Tai 
bus žingsnis pirmyn, jei vyriausybė imsis 
tai vykdyti. Visa bėda, kad vyriausybė 
tam didelio stropumo iki šio} neparodė.

Britanijos užsienio politika taipgi pasi­
lieka ta pati imperialistinė, kurią torės 
vedė. Kuomet vidujinėj politikoj padary­
ta pakaitų, daromi žingsniai industrijų ir 
transportacijos priemonių suvalstybini- 
muį, užsienio politikoj jokių atmainų nė­
ra. Palestinoj žmonės brutaliai slopina­
mi. Indijos nepriklausomybei statomos 
visos kliūtys. Europoj vedama sena im­
perialistinė politika.

Tas gali skaudžiai pažeisti darbiečių 
valdžią namie ir pagelbėti torėms atsi­
griebti.

Pavojingas Kelias
Francūzijos premjeras Paul Ramadier, 

sakoma, paakstintas Trumano planu gel­
bėti Graikijos fašistinę valdžią, prašalino 
iš kabineto komunistus ir pasirinko sau 
prielankius ministrus. Komunistai mat 
nepritaria jo streikų laužymo pastangoms 
ir kolonijų imperialistinei politikai.

Tokis jo žygis yra pavojingas Francū- 
zijai.

Komunistai yra skaitlingiausia partija 
parlamente. Su komunistais ėifta Fran­
cūzijos Darbo Konfederacija. Jie galėtų, 
norėdama, iššaukti generalį streiką.

Ramadiero pasirinktas kelias veda 
Francūziją atgal. Jei jis seks Truman pla­
ną Graikijai, jis eis prieš Francūzijos ir 
visos Europos demokratiją; jis imsis gel­
bėti Europoj fašizmą.

Socialistų Partijos kongresas nutaręs, 
kad socialistai negali būti koalicinėj val­
džioj be komunistų. Ramadieras tą nu­
tarimą sulaužė. Vakar socialistai vėl tą 
klausimą svarstė. Nuo jų nutarimo daug 
priklausys.

Jei Ramadiėrui bus leista vesti ta pra­
gaištinga politika, Francūzijoj užvirs di­
delės kovos. Francūzijos žmonės nesileis 
sugrąžinti jiems fašizmą. Ramadiero po­
litika prie to veda. Kovos neišvengiamos.

Kurie aiškino, kad Trumano “nauja po­
litika” neišgelbės Graikijos režimo, bet ji 
paaštrins kovas, gerai numatė tos politi­
kos reikšmę. Ji dar nepravesta, dar mū­
sų Kongreso neužgirta, o jau rodo savo 
vaisius.

Francūzijos kovos, aišku, nešvelnins 
santykių, tarp Amerikos ir Tarybų Sąjun­
gos, nes Trumano politika padeda Ameri­
ką reakcinio elemento palaikytoja, o Ta­
rybų Sąjunga palaiko kaip tik priešingą 
pusę.

Aišku, kad Ramadieras visai netinka 
tai vietai, kurią jis užima. Jisai savo kvai­
la ir pragaištinga politika sukurs Fran­
cūzijoj kovas, jei socialistai neatmes tos 
politikos. Jo partijai išėjus prieš, jis tu­
rės rezignuoti.

Per Daug Atvirai
New Yorke Gegužinėj demonstracijoj 

dalyvavo 80,000 žmonių. Maršavo de­
monstracijoj nevien keletas tūkstančių 
karo veteranų, bet ir dabar esančių kari­
nėj tarnyboj dalyvavo nemažai.

Ta didelė ir šauni demonstracija labai 
nepatiko ne tik buvusiam Dies’o komite­
tui, bet jo lyderiams. Vienas jų reika­
lauja Department of Justice traukti teis­
man Gegužinėj dalyvavusius karius už

KITI JŲ “BIJO KAIP 
RAUPUOTŲJŲ.”

Amerikos lietuvių taryba 
pasiryžus surinkti iš Ameri­
kos lietuvių $250,000.

Iki šiol betgi surinko tik 
$65,000, nors nuskirtas lai­
kas sukėlimui 'tos sumos jau 
praėjo.

BALFas ryžosi surinkti 
$550,000, bet kol kas turi su­
rinkęs apie $38,000.

Taigi, tarybininkų ir “bal- 
fininkų” pasimojimai toli 
gražu nevyksta. Amerikos 
lietuviai nenori jiems aukoti.

Bet ir kiek surinkta yra 
perdaug tam tikslui.

Ką tarybininkai daro su 
tais pinigais?

Lekioja orlaiviais pas po­
litikierius, leidžia pinigus 
landžiodami po politikierių 
kanceliarijas, remia Lietu­
vos pabėgėlius, kvizlingus ir 
nusikaltusius liaudžiai, bi­
jančius grįžti Lietuvon.

Tas fondas ir šelpia pabė­
gėlius.

Kaip kiti žiūri į tuos pa­
bėgėlius?

Vienas jų pačių, pasirašęs 
tik “J.”, kiek laiko atgal 
“Naujienose” štai ką rašė:

"Grįžusi VLlKo delegacija 
iš kun. Krupavičiaus, Sidzi­
kausko ir Avietcnaitčs iš Lon­
dono ir Paryžiaus neatvežė 
perdaug džiuginančių žinių. 
Be to, kad susidarė įspūdį, jog 
visi mus supranta, visi atjau­
čia, įeina tiek'į inūsų tremti­
nių, (lėk iį mūsų tėvynės be ga­
lo sunkių padėtį. Bet mums gi 
to neužtenka."''Užuojautos ir 
gražių žodžių daug girdėjome, 
bet ar tas mūsų tėvynės kan­
čias bent truputėlį palengvino! 
Tas pats daroma ir su tremti­
niais. Jų bijoma tarytum raup­
suotųjų. Jie drabstomi kartais 
ir visai be jokio pagrindo pur­
vais ir dėl ko? Aišku, mes 
tremtiniai, mes neturim po ko­
jų savo žemės, mes negalini 
tvirtai stovėti ir atsispirti. Nc- 
paslaptis, kad tarpe mūsų bUvo 
ir yra vienas -kitas ir krimina­
linių nusikaltėlių, bet Ar dėlto 
galima visus kaltinti.”

Matote, Londone ir Pary­
žiuje žiūrima į tuos pabėgė­
lius “tarytum raupsuotuo­
sius.” Nuo jų šalinamasi.

Lietuvių tUrybininkai ir 
“misionieriai” dažnai džiau­
giasi, kad jie Washingtone 
gerai priimami, bet vienas 
“misijos” šalininkų “Ameri­
kos Lietuvyje” (gegužės 3) 
plūsta Washington^ už “bu­
čiavimą Stalino pantaplių.” 
Tas nepraustaburnis paga­
lios verkia:

“Tačiaus kuomet karo pabė­
gėliai nori maisto ir darbo. 
Amerikos ir Anglijos politikie­
riai atmeta jų reikalavimus su 
pdnidka ir grūmojimu. Angli­
jos ‘socialistų’ valdžia atiduo­
da Stalinui lenkus, kurie laike 
kfiro vedė požeminį karų prieš 
Hitlerį. Dabar tuos lenkų ko­
votojus atiduoda 'Stalinui ant 
nužudymo!

Prieš tokių Amerikos val­
džios veidmainystę nepakėlė 
protesto balso nė laikraščiai, nė 
vadai. Reikalaukime valdžios, 
kad ji mišiolų šelpus Stalino

. terorų, kurį užkorė ant Euro­
pos žmonių Amerika ir Angli­
ja .po priedanga demokratijos 
obalsių.”

Atmetus keiksmus, čia 
pasakyta, kad Washingtone 
ir Londone žiūrima į tuos 
pabėgėlius kaipo į negeisti­
nus. Ir kam plūstis? Juk jie 
patys prisipažįsta, kad jų 
tarpe yra nevien kvizlingų, 
bet ir “kriminaliai nusikal­
tusių.”

Taigi, nors Amerikos lie­
tuviai suaukojo tų pabėgė­
lių, Lietuvos priešų, rėmimui 
tik dalį to, kiek jų bičiuliai 
Amerikoj norėjo, nereikėjo 
ir to aukoti.

Tarp pabėgėlių, teisybė, 
gali būti vienas kitas asmuo, 
bėgęs įbaugintas kvailais 
baubais, bet tokie turėjo pro­
gos savo klaidą matyti ir 
gali grįžti. Sugrįžusius lau­
kia bausmės tik tuos, kurie 
tarnavo naciams, kurie yra 
Lietuvos išdavikai, ar kitaip 
nusikaltę.

Gen. Lucius Clay tad ge­
rai daro agituodamas juos 
grįžti į tėvynes. Jei Londone 
ir Paryžiuje ar Washingto­
ne nėra jiems pasigailėjimo, 
tai ir gerai. Visi juos žino.

Senasis lietuviškas prie­
žodis, kad “Ylos maiše ne­
paslėpsi” lieka vienu teisin­
giausių liaudies pasakymuo­
se. Bet sunkiau negu yla 
žmogus gali paslėpti savo

DUMIA AKIS.
Tūliems amerikiečiams ži­

nomo aferisto K. Norkaus 
redaguojamas laikraštukas 
“Argentinos Lietuvių Bal­
sas” štai ką rašė apie Mask­
vos konferenciją:

“Maskvoje 10. 3. 47 prasidė­
jusi ‘kettirių didžiųjų’ konfe­
rencija gali būti didžiausiu pa­
saulinei taikai laimėjimu, bet 
taipgi gali virsti didžiausios 
suirutės pradžia. Baltijos tau­
tų likimo išsprendimas yra vie­
ni! iš svarbiausių klausimų.”

Girdi, gen. Marshall Mask­
vos konferencijoj yra—

“vienas iš opiausių klausimų 
bus ligšiol vis atidėliotas !Uc- 
ttivos, Latvijos ir Estijos liki­
mas. Esant Valstybės sekreto­
rium Byrnes, vis buvo nustu­
miamas į šalį klausimas, ar 
Amerika kų nors darys atsta­
tyti nepriklausomybę Lietuvai, 
l^itvijai ir Estijai.’’

Pamelavęs, kad Jungtinės 
Valstijos pasmerkė TSRS 
žygius Baltijos šalyse, tas 
laikraštukas pravirko:

“Tik Argentina, suėjus į san­
tykius su Rusija, suspendavo 

. Baltijos kraštų atstovybes.
‘Baltijos kraštai savo viltis 

buvo sudėję į Atlanto Čartcrį. 
Dabar jie tikisi, kad gal Mask­
vos konferencijoje iškils jų 
laisvės byla.

Jei tai neįvyktų, būtų mėgi­
nama Lietuvos ir kitų Baltijos 
kraštų laisvės reikalų iškelti 
Jungtinėse Tautose.”

Ištikto Pabalčio kraštų— 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
—klausimas Maskvos konfe­
rencijoj netik nebuvo vienas 
svarbiausių, bet išviso ne­
buvo klausimas.

James Byrnes, būdamas 
Valstybės Sekretorium, savo 
kalboj Stuttgarte pasakė,

psichologiją. Nusistatymus, 
nuomonės — taip. Bet ne 
psichologiją. Kaip ta yla, ji 
nelemtai išlenda savo tikroje 
formoje, išlenda dažniausia 
pačiam asmeniui jos nepas- 
tebiant.

Paimkime tokį mažą pa­
vyzdį, — nelabai svarbų, bet 
būdingą, štai “Naujienose” 
talpinamos ilgos skiltys kaž­
kokio Vokietijoje gyvenan­
čio tremtinio, kuris vadina 
savę “Originališku” vardu 
Vistaspats.

Vistaspats, kuris dažniau­
sia randasi kelionėje gele­
žinkeliu kur nors Bavarijoje 
ar kitoje Vokietijos dalyje 
(cigaretinė prekyba?...), yra 
gan poetiškas žmogelis. 
Nors jis nepatenkintas gau­
namų vitaminų kiekiu (’*• 
garsiai skundžiasi), jis pas­
tebi ir medžius, ir paukščius 
ir dažnai pradeda filosofuo­
ti apie visatą, apie Homo ho- 
mini lupus ėst karčią teisy­
bę ir — bet čia jis vėl prisi­
mena kalorijas, vitaminus ir 
cigarėtų vertę ir filosofavi­
mas pasibaigia.

Vistaspats turi ir politi­
nių nusistatimų. Įspūdis su­
sidaro, kad tas žmogelis sa­
vę skaito pacifisto, vegete- 
riono, liberalo ir budisto 
kombinacija — taip, jis ai-' 
suoja sunkiai ir aimanuoja, 
apie šio pasaulio rūstybes, 
taip jis įsigyveno į savo ne­
kalto avinėlio ir kankinio 
rolę.

Taip, Vistaspats beveik vi­
suomet ir yra tas pats — be­
veik. Formulė Ylos maiše 
nepaslėpsi ir čia veikia.

štai ištrauka iš mūsų he­
rojaus tiradų:

“Kelionėje. Rytą teko su­
sisiekti su viena studentų 
lietuvių stovykla. Lietuviai, 
estai, latviai badauja. Kitų 
tautų studentai tremtiniai, 
rodos, taip pat prisidės prie 
bado streiką. Bent kalbama, 
kad ukrainiečiai tikrai ba­
dausią. Traukinyje keleiviai 
vokiečiai kalbėjo, kad šian­
dien lietuviai badauja. Jų 
kalbos buvo labai palankios 
lietuviams. Esą tai labai 
ištverminga tauta šu giliu 
valstybiniu nujautimu. Gir­
di, ši tauta savo kultūra vi­
sa galva praneša rusus ir 
kaipgi gali būti, kad jie pa­
tektų rusų valdžiai, tai būtų 
didelė neteisybė ir tai tau­
tai skaudi skriauda.

“Buvo smagu girdėt tokius 
atsiliepimus. Juo labiau, kad 
vokiečiai kalbėjosi savo tar­
pe visai nežinodami, kad čia 

kad net ir Karaliaučiaus sri­
ties priskyrimui Tarybų Są­
jungai Amerika nekontes- 
tuoja, tam pritaria.

Norkus, taigi, dumia akis 
savo laikraštuko skaityto­
jams.

esama ir vieno lietuvio.
“Vienas jų buvo Stuttgarte 

lietuvių kažkokiame koncer­
te. Jis gėrėjosi lietuvių dai­
nomis, šokiais ir aukštu mu­
zikaliu lygiu. Anot jų, lietu-
vių tauta visai vakarietiška 
europietiška tauta. Tenka 
spėlioti, kad vokiečių tarpe 
gal vyksta koks, nors persi­
laužimas dėl savo užkietėju­
sių pažiūrų į lietuvius”.

Geroje nuotaikoje yra 
Vistaspats. Jo demokratinai 
—liberalė siela džiaugiasi, 
gilus jausmas iš jos veržiasi: 
vokiečiai laiko lietuvius va­
karietiška tauta, pranešes- 
ne negu rusus.

Kaip smagu! .
Vistaspats liberalas,. Vis­

taspats socialistas (taip, jis 
ir tokiu save kartais vadi­
na), čia savo psichologijos, 
kaip tos ylos maiše, slėpti 
negali. Psichologijos rasisti­
nės, hitlerinės.

“Vakarietiškumas” jam 
yra didžiausiu komplimentu, 
— ir ypatingai, jei tas komp­
limentas ateina iš vokiškų 
lūpų.

Pamanykite sau: būti pa­
girtiems tos aukštos tautos, 
—vokiečių! Neveltui Vistas- 
patso siela dainuoja ir jis 
“spėlioja, kad vyksta koks 
nors, persilaužimas vokiečių 
tarpe dėl savo užkietėjusių 
pažiūrų Į lietuvius.”

Tiesa, vokiečiai gyvus kū­
dikius degino Osviečimė. Bet 
kad yaikų riksmai būtų nu- 
steibti'-SS- orkestras griežė 
Mėlynojo Dunojaus valsą.

Tiesa, vokiečiai milionus 
nužudė nuodingų dujų her­
metiškuose kambariuose, 
bet iš nužudytųjų plaukų 
buvo gaminama gelumbė, iš 
taukų muilas, auksiniai dan­
tys apsaugomi. Kokia hitą 
tauta galėtų taip racionaliai 
ir kultūringai ‘elgtis? Taip, 
vokiška metodika, tvarka, 
punktualumas. Ir jeigu jie 
tave giria, tu, be abejo, ir 
esi geras. Džiaugiasi Vistas­
pats, kad jis vokiečių laiko­
mas geresniu negu rusai— 
rusai, tie azijatai... Kur jie 
prilygs vokiškai -kultūrai...

Kultūrai deginamų kūdi­
kių ir Mėlynojo Dunojaus 
valso...

S.

NUŠOKO MIRTIN NUO 
EMPIRE STATE BLDG.
New York, N. Y. — Bra­

žuolė Evelyn McHale, 23 me­
tų, nušoko mirtin nuo Em­
pire State Bildingo. Ji pra­
šoko du žemiau esančius sto- 
gelius-užtvaras prie 17-to ir 
5-to aukšto, kuriuos prašok­
ti esą pavykę tik dviem ki­
tiem iš daugelio ten mirusių 
saužudžių. Ji nukrito ant 
United Nations oficialio au­
tomobilio ir gerokai įtvojo 
stogą. Auto tuo laiku stovė­
jo tuščias, jo šoferis buvęs 
tame pastate.

“išdavystę”.
Keistas patriotizmo supratimas, ar ne.
Gegužinė šventė yra darbo žmonių die­

na. Ponams Thomasui ir Rankinui tai 
yra išdavystė.

Daugeliui Amerikos žmonių tas paleng­
vins geriaus suprasti tą komitetą, kurio 
tikslas neva tyrinėti “prieš-amerikinius”

veikimus.
Įdomu, kad ne tik dabar, bet net ir laike 

karo tas komitetas nesirūpino kelti aikš­
tėn nacių veikimą. Jis, kaip dabar, taip 
tada, vyriausia koncentravosi prieš sąmo­
ninguosius darbininkus, prieš komunis­
tus.

Tokis tai jo patriotizmo supratimas.

Mergina, nežinia, dėl ko­
kių priežasčių, buvusi -pri­
ėjusi minties, būk jinai esan­
ti per prasta jos mylimam 
vaikinui Barry P. Rhodes, 
už kurio ji tikėjosi ištekėti 
liepos mėnesį.
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CLEVELANDO ŽINIOS
KAS GIRDĖTI ŠIOJE APYLINKĖJE

Ragina Visus čiepytis.
Clevelando Sveikatos Di? 

rektorius ragina, kad būtų* 
sistematiškai pravestas čie-- 
pijimas visų iš eilės: mažų? 
paaugusių ir senų. Daktaras 
J. G. Smith sako, kad šio-; 
mis dienomis, kada oriai-) 
viais keliaujama po visą pla7 
tų pasauli, galima tikėtis, 
kad gali atvežti įvairių ligų; 
O antra, tai Clevelande javj 
per pastaruosius tris metuš 
žmonės nesičiepijo.

Sveikatos Direktorius pra­
šo, visų kooperacijos, kad 
darbas eitų pasekmingai? 
Mokyklos amžiaus vaikai 
čiepijami veltui, čiepijimaą 
daromas miesto sveikatos 
department© visose “Child 
Welfare” stotyse. Ligoninės 
ir “Community Fund Agen­
cies” taipgi pasižadėjo su­
teikti tą patarnavimą. Ku­
rie norite įsičiepyti, galite 
kreiptis į tas įstaigas, čiepi- 
jimas labiausiai reikalingas, 
kad apsisaugojus nuo rau­
py.

Močiutė (Grandma) Ap­
sivogė.

Balandžio 30 d. atsibuvo 
teismas tūlos Mrs. Josephine 
De Luzio, 50 metų močiutės. 
Ji savo 22 apartpientų na­
me, 4702 St. Clair avė., tu­
rėjo sukavojus $20,000 ver­
tės iš departmentinių krau­
tuvių vogtų daiktų.

Teisme ji prisipažino, kad 
tą viską, ką policija surado, 
ji per tris metus nešėsi į na­
mus. Kadangi vogti daiktai 
nebuvo naudoti, tai teismas 
sumažino jos bausmę. Jos 
penki sūnūs taipgi maldavo 
susimylėjimo. Teisėjas Pe- 
trash nubaudė ant $200 ir 
vienam mėnesiui kalėjimo.

Sena lietuvių patarlė, kaip 
atsimenu, sako: “Jei vagi, 
tai vok daug, nes už mažai 
gausi skaudžią bausmę.” 
Taip ir čia. Kas pasivagia 
visai mažai, gauna didelę 
bausmę. O Mrs. De Luzio 
pavogė už $20,000 ir gavo 
tik $200 ir mėnesį kalėjimo. 
Clevelando Firma Pasirašė

$6,000,000 Kontraktą su 
Sovietais.

Balandžio 29 d. Dresser 
Industries, Inc., of Cleveland 
pasirašė su Sovietų atsto­
vais $6,000,000 kontraktą. 
Sulyg kontrakto tuoj bus 
statoma tam tikra įmonė 
(gas liquefaction plant) 60 
mylių nuo Maskvos. Flaas- 
char Eric, firmos vyriausis 
pareigūnas, sako, kad sutik­
ta darbą pradėti tuojau ir 
įmonė bus užbaigta per vie­
nus metus.

Tai bus viena iš moderniš­
kiausių įmonių, kurioj pa­
vers gasą į skystį; apie 175,- 
000 kūbiškų pėdų naturalio 
gaso pavers į skystį ir suva­
rys į tankas, kurios sutalpins 
160,000,000 kūbiškų pėdų 
gaso. Reikalui esant įmonėj 
skystis vėl bus grąžinamas 
į gasą.

Stacey-Dresser Enginee­
ring Co. pareigūnas sako, 
kad tokios moderniškos įmo­
nės dar iki šiol nei Jungti­
nėse Valstijose nėra pabu- 
davotps. Tas aiškiai parodo, 
kad Sovietuose industrija ir

I progresas žengia pirmyn 
sparčiai.
CIO Gelbsti Telefonų Strei- 

kieriams.
Balandžio 29 d. telefonų 

kompanijai norėjo suleist 
streiklaužius, kad užimtų 
streikierių vietas. CIO atėjo 
į pagelbą ir pastatė masinį 
pikietą. Iš White Sewing Co. 
visas lokalas stojo į pikietą 
su užrašu: “On Strike—Lo­
cal 721 UE-CIO.”

Vienas kompanijos oficia- 
las norėjo pro užpakalines 
duris įsivesti skebų, bet ta­
po pagautas ir gavo per akį.

CIO vadas A. E. Steven­
son tai energingas žmogus. 
Jis kalba per radiją, jis da­
lyvauja pikiete, jis yra vi­
sur. Bet dešinieji jo neap­
kenčia ir vadina jį komunis­
tu. O Stevenson sako, jog jis 
nepaiso kaip jį vadina; jis 
tik nori dirbti naudingą dar­
bą dėl darbininkų.

Kada CIO unijų nariai at­
ėjo į pagelbą telefonų strei- 
kieriams, tuoj matėsi didelis 
draugiškumas tarp telefonų 
kompanijos darbininkų-uni- 
jistų ir kitų CIO narių. Iš­
tiesę vieni kitiems rankas su 
šypsena sveikinosi ir drau­
giškai kalbėjosi. Vadai abie­
jų unijų taipgi išvien dar­
bavosi. Tai puikus solidaru­
mo pavyzdis.

V. M. D.

Henry Wallace 
Prakalbos

Gegužės 2 d. įvyko H. Wal­
lace prakalbos. Buvo paim­
tas Music Hall kambarys, 
Public Auditorijos, j kurį 
sutelpa tik apie 5 tūkstan­
čiai žmonių. Man nuvykus 
dar puse valandos prieš pra­
kalbas, jau svetainė buvo 
perpildyta, per žmonių mi­
nią nebuvo galima nei prie 
svetainės prieiti. Spėjama, 
kad daugiau žmonių turėjo 
grįžti namon, negu kad su­
tilpo į svetainę. Minia reika­
lavo, kad atidarytų didžiąją 
svetainę, tačiau mūsų ponai 
tokių balsų negirdi. Jeigu 
koks fašistų lyderis būtų 
kalbėjęs, būtų buvęs kitas 
klausimas. Tokioms prakal­
boms reikėtų iškarto imti di­
džiausią svetainę, o darbo 
žmonių masės visuomet ją 

►užpildys.
J. ž.

LLD190 Kuopos 
Susirinkimas

Penktadienio vakare, ge­
gužės 9 d., įvyks 190 kp. su­
sirinkimas paprastoj vietoj, 
pas drgg. Jočius, 536 E. 
123rd st. Kviečiami visi na­
riai atsilankyti. Be kitų 
svarbių reikalų bus išduoti 
raportai iš mūsų didžiojo 20 
metų kuopos gyvavimo jubi­
liejinio parengimo, įvykusio 
balandžio 27 d.

J. ž.

Kalviai Spartuoliai
Kalviai spartuoliai iškilo Vil­

kaviškio tarybiniame ūkyje. Po 
dvi išdirbio normas įvykdo Ra- 
čyla ir Anuškevičius.

Tūkstančiai neivyorkiečiu susirinkę protesto mitinge 
prieš britų terorą. Palestinoje. Mitingas sušauktas pra­
sidedant Jungtinių Tautų Generates Asamblėjos speeia- 
lei sesijai, kurioje svarstoma Palestinos klausimas.

(Federated Pictures)

SULOŠTAS VEIKALAS IR KITI REIKALAI
Balandžio 27 d. įvyko LLD 

190 kuopos surengtas tea­
tras ir balius. Sulošta drama 
“Gadynės Žaizdos'.” Kadan­
gi kiek geresnių veikalų 
Clevelande nebuvo lošta per 
keletą metų, tai nežiūrint, 
kad ir tą pačią dieną buvo 
surengta dar keletas lietu­
vių parengimų, žmonių susi­
rinko neblogiausiai, virš du 
šimtai. Aktoriai savo užduo­
tis atliko gana gerai; publi­
ka lošimu buvo pilnai paten­
kinta. Teko girdėti pageida­
vimą surengti tankiau to­
kius perstatymus. Kaip ma­
toma, su šiuom parengimu 
bemaž užsibaigia žiemos se­
zono parengimai, tačiau ga­
lima tikėtis, dėl sekamos žie­
mos bus tinkamiau prisi­
rengta, nes šio veikalo ak­
toriai užsibrėžė suorgani­
zuoti meno mylėtojų grupę, 
kuri ir rūpinsis prirengimu 
didesnių ir gražesnių veika­
lų sekančiam sezonui.

Draugijų Sąryšio Svarba.
Draugijų Sąryšis, jeigu 

jisai tinkamai eina savo pa­
reigas, jis yra toje koloni- 
joje-apylinkėje kaipo viso 
veikimo centru. Taip buvo 
pirmiau ir Clevelande. Ta­
čiau per pastaruosius kelis 
metus mūsų Sąryšis buvo tik 
ant popieros. Draugijos iš­
renka vieną-kitą atstovą ton 
įstaigon, kuri nei susirinki­
mų nelaiko. Tokią padėtį to­
leruoti ilgiau jau negalima, 
šių dienų gyvenimas iškelia 
perdaug tokių klausimų, ku­
riuos tokios įstaigos, kaip 
Draugijų Sąryšis, turėtų 
svarstyti ir nustatyti tam 
tinkamą veikimą.

Patarčiau sekamuose 
draugijų susirinkimuose iš­
rinkti bent po tris delegatus 
į Draugijų Sąryšį, kurie su­
sirinkę sutvarkys visą vie­
tinį veikimą abelnai.

Mirė Antanas Račkaitis.
Gegužės pirmą dieną pa­

laidojome draugą A. Račkai- 
tį. Velionis atvažiavo iš Lie­
tuvos dar jaunas, apie 17 
metų amžiaus, ir bemaž visą 
laiką išgyveno Clevelande. 
Iš amato buvo siuvėjas 
ir tuomi tik ir užsiėmė visą 
savo gyvenimą. Per daugelį ' 
metų priklausė prie LLD i 
190 kp., taipgi prie LDS 55 į 
kuopos, ir gali būti tik todėl 1 
tiek daug žmonių susirinko

palydėti jį į kapus. Lydėjo 
apie 30 pilnų mašinų. Išly­
dint iš Vilkelio koplyčios 
drg. K. Romandienė, o ant 
kapų drg. J. žebrys pasakė 
po gražią atsisveikinimo 
prakalbėlę.

Paliko dideliame nuliūdi­
me moterį .Marijoną ir duk­
teris Olgą ir Normą. Mirė 
sulaukęs vos 55 metų am­
žiaus.

A. R. iš pat jaunų dienų 
atsipalaidojo nuo visokių 
religinių pančių ir visą savo 
gyvenimą nekeitė savo pa­
žiūrų: laisvai gyveno, lais­
vai mirė ir laisvai, gražiai 
tapo palaidotas.

J. Rąstas.

kad per šešis metus buvo 
skleidžiamas obalsis už 
Jungtinių Tautų čarterį. 
Tame čartery nebuvo įrašy­
ta privilegijų militaristams, 
nebuvo įrašyta privilegijų 
torėm, nei konservatyviš- 
kiems laikraštininkams. Bet 
tame čartery yra įrašyta 
privilegijos visiems žmo­
nėms, neskiriant tikybos, re- - 
ligijos, spalvos bei rasės. Bet 
to šiandien nėra. Tas viskas 
apleista.

Wallace sakė, kad jis yra 
pasiryžęs šį gegužės mėnesį 
apvažiuoti po visą Ameriką 
su prakalbom, kad parodyti 
žmonėms teisybę, kaip jis 
paskleidė teisybės principus 
apvažiavęs Europos dalį. Jis 
norėjęs, kad ir ten žmonės 
sužinotų, kad nevisi Ameri­
kos žmonės tiki į du pasau­
lio blokus ir į Trumano dok­
triną, kuri bando komuniz­
mą sulaikyti su militarine 
spėka. Taipgi pasakė, kad 
iškraipymas jo užsienio pra­
kalbų teksto privedė prie de­
batų ir dabar bus vedami de­
batai šioje šalyje.

Wallace pasakė, kad tie 
visi melai apie jį sukėlė ja­
me energijos veikti pakol 
bus prieita prie pastovios 
taikos per Jungtinių Tautų 
Organizaciją (UN), kaipo 
vyriausią susitarimo įstaigą. 
Jis dabar dirts pasišventu­
siai, kad suvienijus visas 
tautas vienam pasauliui per 
UN ir už visų tautų lygias 
teises nusispręsti savo liki-

Kalbėjo Ellis Arnall
Progressive, Citizens of 

, America balandžio 28 d. su- 
i rengė' mitingu paminėjimui 
■ velionio prez. Roosevelto. 

Kalbėjo buvęs Georgia gu­
bernatorius Arnall. Jo tema 
buvo—“Whose Country is 
This, Anyway?” Yra pasi- 
mota surinkti vieną milioną 
parašų pasiuntimui Kongre­
sui prieš žalingus bilius.

Arnall pasakė, kad tik ta­
da Amerika galės išplėsti sa­
vo įtaką visame pasaulyje, 
kada mes turėsime švarias 
rankas čia, namie. Jis taipgi 
pasakė, kad pirmiau čia,. na­
mie, reikia kuodaugiausiai 
susirūpinti žmonių sveikata, 
mokslu, kad žmonės būtų ap­
rūpinti kaip pridera civili­
zuotoj šalyj. O gi to visko čia 
stokuoja.

Clevelande Buvo Henry 
Wallace.

Antrą dieną gegužės čia 
buvo Henry Wallace. Jam 
prakalbas surengė liberalas 
demokratas Marvin C. Har­
rison, advokatas, kuris va­
dovauja Nepriklausomų Pi­
liečių Komitetą. *

Wallace kalba buvo trans­
liuojama per radiją WHK. 
Tai buvo jo pirma vieša kal­
ba sugrįžus iš Europos. Įvy­
ko Public Hali.

Wallace sakė, kad jis yra 
giliai įsitikinęs, kad turi 
būti vienas pasaulis, nes yra 
tik viena žemė, viena saulė, 
tai turi būti ir vienas pasau­
lis, ant kurio visi žmonės ly­
giai turi gyventi. Dviem blo­
kam neturėtų būti vietos.

Wallace taipgi pasakė, 1

Profesoriai Streikuoja
ŠANCHAJUS. — Kaifengo ir 

šantungo universitetų profeso­
riai (čiango teritorijoje) strei­
kuoja už aukštesnes algas. Uni4 
versilclai uždaryti.

VARŠUVA.—Fašistiniai tero- 
ristai-banditai netoli Liublino 
užpuolė ir užmušė 7 pagelbinius 
milicininkus, anti-fašistinio jai: 
nimo organizacijos narius.

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI 
%

KEPTA ŽUVIS 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS 

* ¥ *

359 E. Federal Street
YOUNGSTOWN, OHIO

Trečias Puslapis

sugrįžo iš armijos

DR. I. E. LEVY
OPTOMETRISTAS

7917 St. Clair Av. 
(arti Yale Teatro) 

Telefonas: 
EXpress 1244

Nuodugniai Išegzaminuoja Akis
PRITAIKO AKINIUS

JOE A. BAGDONAS 
SIUVĖJAS 

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 

PERDIRBAME 

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO 

Darbas Pilnai Gvarantnotas

THE ADDISON FURNITURE (0.
Pilnas Pasirinkimas

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

mą ir užtikrinimą visų gyve­
nimo nuo pavojaus.

V. M. D.

LLD 217 Kp. Apvaikš­
čios 20 Metu Sukakti

Winnipeg, Man., Canada. 
—Šiais metais gegužės 18 d., 
sekmadienį, 2 vai. po pietų, 
po antrašu 240 Manitoba 
avė., LLD 217 kuopa šaukia 
mitingą atžymėjimui 20 me­
tų sukakties. Mitinge bus ge­
riausi kuopos kalbėtojai, 
taipgi vienas kalbėtojas bus 
iš kito miesto.

Kviečiame visus Winnipe- 
go ir apylinkės lietuvius at­
silankyti ir pasiklausyti ką 
mūsų kuopa per 20 metų nu­
veikė.

Komitetas.

ROMA.— Dar vienas jaunas 
darbininkas mirė — ir Paler­
mo demonstracijos aukų skai­
čius paaugo iki 10. Juos nužu­
dė monarchistai ir fašistai.

JULIUS KROSIN
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
GraždaikČių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

Dr. A. N. Berger Vietoj Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS___ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE
įėjimas iš E. 79th St TELEFONAS:
CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

- - CONTACT LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS, 

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI 

ir kitokie aprėdalai 
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetaines) 
. A. GREENBERG. SAVININGAS

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 

penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.
Atidarąs iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 SUPERIOR AVE., CLEVELAND, OHIO
ROŽE IR POVILAS KUBILIAI, savininkai

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

V--- . . •
6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

B. RAUBA
LIETUVIS SIUVĖJAS 

ir Rubū Valytojas
Siūtus darom ant užsakymo 

VYRAMS ir MOTERIMS 
vėliausios mados.

Taipgi taisome ir dažome už 
prieinamą kainą.

1203 East 79th Street
CLEVELAND, OHIO
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PETRAS CVIRKA.
Tokia tai buvo Kaukazo 

tautų buities primityvi ro­
mantika, kuri tūlam buvo 
paranki, savotiškai graži, 
tik ne tų pačių tautų svei­
kai ateičiai. Ir visi tie šiurkš­
tūs buities bruožai šiandien 
išnykę: juos pakeitė į toli­
mus aūlus ir sakles atėjęs 
žodis, pamoka apie tautų su­
gyvenimą, apie žmonių bro­
liškumą, draugystę. Tarsi 
sniegu ir ledu sukaustytą, 
niūrią kalnyno viršūnę pa­
lietė švelni, glamonėjanti 
pavasario ranka ... Ir chev- 
suras šiandien įgijo naują, 
prasmingą savosios buities 
supratimą ir kadais lauki­
nio plėšiko antspaudu pažy­
mėto kurdo širdyje įsižiebė 
didžioji stalininė tiesa apie 
tautų brolybę, apie naujus 
žmogaus kelius. Iš po tautų 
kojų socialistinės revoliuci­
jos sriautas, sujungtų milio- 
nų valia, išplėšė tautinės ir 
materialinės nelygybės pa­
grindą. Kaukazo grožis įgijo 
gyvybingą prasmę. Praeik 
tu šiandien rūsčių ir šešėlin­
gų Gruzijos tarpeklių ke­
liais, pasikelk į kalnus ir kur 
besutiktum tu kalnietį, pie­
menį, akmenskaldį, vynuo­
gynų ar citrusinių sodų ko- 
lektyvininką, tu patirsi jį ži­
nantį savo valstybės reika­
lus, tu pajusi, kad tai vals­
tybės pilietis, kalbąs su ta­
vimi apie derlių, apie šeimą, 
apie savo kaimo, savo miesto 
ateitį, kalbąs valstybės inte­
resų kalba.

Neįkainojamą vertę žmo­
gui įgyja tėvynės, šeimos, 
mylimų sodų, laukų jaus­
mas, kai jis žino, jog tai 
duota jam visiems laikams, 
kai jis mato, jog kiekvienas 
jo geras darbas vis didingiau 
puošia jo gimtinę, vis aukš­
čiau kelia jo paties ir jo vai­
kų laimę, kai jis žino savo 
teisėtą ir nupelnytą vietą di­
džiajame valstybės organiz­
me ir kada pati valstybė ta­
pusi darniu jo kilnių troš­
kimų ir pastangų instru­
mentu.

Gruzija, kaip daugia- 
briaunis brangakmenis, in­
krustuotas aukso žiede,—

GRUZIJOS ŠIRDIS

sahs apsupta vaizdingiausių 
kalnų, čia žingsnį žengsi, 
klausyk—jau kitų papročių 
sluogsnis, kita kalba, kita 
tauta, pusę kilometro .pasi­
kelsi, žiūrėk—kitas oras, ki-1 laisvam

ta augmenija. Ir vis dėlto čia 
visur jauti stiprius giminys­
tės ryšius, darnų gamtos ir 
žmonių vieningumą. Ypač 
Gruzijoje, tokiame nedide­
liame plote, gali patirti visu 
ryškumu tą gyvybingą nau­
jo gyvenimo spalvą. Susipa­
žinę su tarybinės Gruzijos 
kultūriniais laimėjimais, su 
jos tautinės literatūros, mu­
zikos, dailės, švietimo veš­
liausiu augimu, mes neju­
čiomis pagalvojome apie kai 
kuriuos mūsų jaunos respu­
blikos inteligentus, tebene- 
šiojančius, it sunkų akmenį 
po kaklu, vaikiškus nuogąs­
tavimus apie tautinių kultū­
rų likimą tarybinėje valsty­
bėje. Bereiktų tokiems tik 
pabūti nors porą dienų Gru­
zijoje, ir jie pamatytų, ko­
kis didelis skirtumas tarp 
skurdaus kultūrinio paliki­
mo, kurį mes gavome po po­
nų valdymo Lietuvoje ir ko­
kie tautinės kultūros turtai 
sukrauti nūdieninėj tarybi­
nėj Gruzijoj trumpiausiu jos 
gyvenimo laikotarpiu.

Ir kur tu bebūtum tą va­
landą, ar Kazbeku grožėtu- 
meis iš Dovydo kauburio, ar 
klausytumeis sriautingos 
Kuros šnaresio, ar į draugų 
sveikinimus atsakytum mei­
liu žodžiu, ar naktį prava­
žiuotum pramoningus Gru­
zijos rajonus, ar tave džiu­
gintų šimtus hektarų nusi- 
tęsę mandarinų sodai, ka­
dais niūrioje, balomis telk­
šojusioje Kolchidoje. tavęs 
neapleidžia mintis, kad tu 
esi Stalino gimtinėje, kad 
šimtmečius svajotos žmonių 
svajonės, šimtmečius kovo­
tos žmonių kovos už laisvę 
susikryžiavo vienoje širdy­
je, susijungė viename prote, 
kaip daugelis kalnų upokš­
nių Į vieną upę. Jis gimė Go­
ri mieste, Kartalijos provin­
cijos širdyje, kuri visuomet 
buvo Gruzijos širdimi.

Mes žingsniuojame Gori 
miesto gatvėmis, ir jausmas 
neapleidžia, kad Jis čia ka­
dais kūdikis, paskum vaikas 
bėginėjo, štai akmeninis til­
tas, nuo kurio jis stebėjo 
sriautingą vandenį, štai se­
nos tvirtovės bokštai, ant 
kurių gal ne kartą Jis buvo 
užkopęs su draugais, o ten 
kalnai, viršum kurių skrai­
dė ereliai, ir gal Jis pavydė­
jo, savo vaiko svajonėse, 

erelių skridimui ?

Mes aplankome kurpiaus 
Džugašvili butą, nedidelį, 
paprastą kambarėlį, kuria­
me mažasai Soso pirmą kart 
išvydo saulės šviesą: lova, 
keli apyvalkos daiktai, be­
veik ir viskas. Greta namo 
šiandien stovi naujas, pa­
prastas, tačiau didingas gru­
zinų liaudies stiliuje pasta- 
tas—Stalino gyvenimo ir jo 
revoliucinės veiklos svar­
biausius etapus vaizduojąs 
muziejus, štai jo mokyklos 
sąsiuviniai, jo mylimos kny­
gos, ir žingsnis po žingsnio, 
tos jautrios ir kilnios sielos 
nauji potroškiai. Kur kitas 
apsiprasdavo su religiniu 
melu ir egzistuojančia socia­
line nelygybe, su nusistovė­
jusiomis gyvenimo normo­
mis, ten mažasis Soso ieško­
jo tos nelygybės priežasčių. 
Jo tyra, kaip kalnynų skai­
drus sniegas siela nepriėmė 
melo, protestavo prieš smur­
tą, ji ieškojo atsakymo į 
skaudžius klausimus, į tas 
visas opas ir nuoskaudas, 
kurias nešė ant savo nuga­
ros jo klasės žmonės, išnau­
dojamieji ir paniekintieji. 
Pirmieji mokslinio socializ­
mo raštai jam nurodė gyve­
nimo kelią ir ateitį, kurią jis 
paskyrė ne savo, o visų dar­
bo žmonių laisvei. Ir iš to 
kelio jis niekad neiškrypo, 
tik kaip jaunas erelis, nuo­
lat grūdindamas save, vis 
aukščiau jis kilo, vis toliau 
regėjo, vis garsiau jo žodis 
skambėjo. Tas žodis buvo 
ugningas protestas prieš ka­
pitalistinę vergiją. Ir palikęs 
Gori, jis perėjo katorgas, iš­
vaikščiojo tremtinio kelius 
siekdamas žmonėms laimės. 
Ekskursijos vadovė, jauna

I gruzinė, lazdele mums rodo 
žemėlapiuos atžymėtus di­
džiojo revoliucionieriaus ke­
lius. Lenino genijaus šviesa 
sutvirtina jauno Stalino 
žingsnius. Štai pirmieji leni­
ninių žodžių puslapiai, už 
kurių skelbimą Stalinas ėjo 
į katorgą, o čia vėl dokūmen- 
tas-relikvija: dviejų didžių­
jų proletariato vadų pirma­
sis pasimatymas, čia Stalino 
draugų portretai, jo bendra­
darbiai, Didžiojo Spalio die­
nos.

Mes dažnai užmirštame 
ešą Jo laikininkai ir ne pil­
nai gal pastebime savo tary­
binio laikmečio žygių didy­
bę, pažymėtų Jo vadovau-

Bostono aristokratija paskelbė “sėdėjimo streiką”. Jie
sėdi ant šaligatvio, kad miesto darbininkai neišluptii 
pusantro šimto metų senumo plytinį grindimą. “Strei­
ką” jie laimėjo—miestas nutarė palikti duobėtą šaligat­
vių grindimą, jei aristokratija taip jau įsimylėjusi į senas 
raudono molio plytas. (Federated Pictures)

Bandė Pakenkti Gegužės Pirmos Demonstracijai
“Meldėsi” už Rusiją.

Katalikų vyskupas Ed­
ward F. Hoban atsišaukė, 
kad pirmą dieną gegužės su­
sirinktų visi katalikai ir ne-' 
katalikai, ir melstųsi už Ru­
siją, kad Rusija “sugrįžtų 
prie Kristaus.” Bet to viso 
tikslas buvo, kad sulaikius 
žmones nuo apvaikščiojimo 
darbininkiškos šventės Pir­
mos Gegužės. Vyskupas šau-' 
kė ant pamaldų 5:30 po pietų 
į Public Hali, o darbininkų 
apvaikščiojimas buvo šau­
kiamas 7-tą vai. vakare.

Bet maldos nesulaikė dar­
bininkų nuo apvaikščiojimo
savo šventės. Nors spauda 
sakė, kad susirinko virš 3,-

AFL Paperhangers Union, 
National Maritime Union, 
and the CIO Gas, Coke and 
Chemical Workers. Ir tų or­
ganizacijų nariai čia susi­
rinko. Miss Fischer sakė, 
kad išnešta protesto rezoliu­
cija prieš Hartley-Taft bi- 
lių. Ji taipgi sakė, kad kal­
bėtojai yra nuo sekamų or­
ganizacijų: Joseph Kress, 
Electric Workers C. I. 0. 
Distrikto vice-prezidentas; 
Charles B. Beeman, Local 
UAW-CI0 prezidentas; Jo­
seph Lawrence of Great 
Lakes director of CIO Na­
tional Maritime Union; 
Rabbi David L. Genuth of
Kinsman Center; Rev. Fred 
W. Knickerhm, and Rev.

jančios minties ir genijaus 
antspaudu. Praeis šimtme­
čiai, ir kiekvienas Gori mies­
to grindinio akmuo kalbės 
naujos istorijos gaivinančia 
kalba mūsų vaikaičiams. Jie 
pavydės mums, eiliniams ko­
munizmo pradinininkams, 
gyvenusiems drauge su Juo, 
Jį girdėjusiems ir buvu­
siems eiliniais Jo darbų tal­
kininkais.

Jo vardu pažymėti mūsų 
penkmečiai, jo vadovybėje 
laimėtos mūsų kovos, jo nu­
rodymais ir jo ranka nu­
brėžtais planais išaugo mū­
sų miestai, elektros stotys; 
jis ugdė ir stiprino tautų

tik laikas pavėlina, atsilan­
kykite į šį parengimą. Išgir­
site žavėjančią programą ir 
visi praleisime laiką links­
mai.

Cleveldndo L. M. Kliubas 
rengia pikniką pas draugus 
Machutus, birželio 28 d. Už­
baigę žieminius parengimus 
svetainėse, pradėsime išva­
žiuoti į laukus pakvėpuoti 
tyresnio oro.

Serga šie Draugai.
Tillie Cheplienė jau seno­

kai serga. D-gė Cheplienė 
turės pasiduoti operacijai.

D-gai Chepliai yra pažan­
gūs žmonės ir “Vilnies” skai-

000, bet aikštė buvo pilnai 1 Harold Lancaster, abudu 
užsipildžius ir galėjo būti nuo First Methodist Church, 
apie 5,000. 1 — -------'—

Miss Paula Fischer, gegu­
žinės Suvienyto Komiteto 
sekretorė, reporteriui sakė, 
kad prie surengimo prisidė­
jo sekamos organizacijos: 
Komunistų Partija, Interna­
tional Workers Order, Ame­
rican Youth for Democracy, 
Jewish People’s Fraternal 
Order, United Negro and 
Allied Veterans of America, 
Local 45 United Automobile 
Workers, Local 867 of the 
A. F. L. Painters District 
Council, Local 128 of the

Tos visos organizacijos 
yra priešingos varžymui 
unijinių teisių ir jos čia su­
sirinko, kad išnešti protestą 
prieš tuos bilius, nes jos ži­
no, kad tai tik pradžia, o to­
liau tokia pat kačerga bus 
naudojama prieš kitas orga­
nizacijas.

Susirinko visokių pažiūrų 
darbininkų. “Press” apšau­
kė demonstraciją “kairia- 
sparnių Gegužės Apvaikš- 
čiojimu.”

V. M. D.

Jiedu Sušilto Maskvoj
SPALVUOTAS MUZIKAUSKAS PAVEIKSLAS

Rodymą rengia Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas

Penkiadienį, Gegužės (May) 9
8-tą Vai. Vak.

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 So. Halsted St.

Įžanga Dovanai

Visi kviečiami.

draugystę, jam vadovaujant!tytojai. T. Cheplienė priguli 
kilo kadais kolonijinės, pa- » •
vergtos, mirčiai pasmerktos 
tautos.

Saulėlydy mes apleidžia­
me Gori—Gruzijos širdį, nū­
nai visiems mums brangią 
vietą. Rankoje aš glamonė­
ju mažą, pilkšvą granito 
skiautelę, kurią pakėliau 
prie Stalino namelio laiptų. 
Ir toji skiautelė mane tarsi 
suriša su tais laikais, kai ji 
buvo čia gyvenusiam urvi­
niam žmogui pirmuoju įran­
kiu. Aš praeinu mintimis 
sunkų žmonijos kelią, ir tar­
si amžių danga pakyla, ir re­
giu išlaisvinto žmogaus pir­
mąją jaunystę. Ir tos žmo­
nijos kelionėje—Stalino var­
das greta Lenino—tarp visų 
šviesiausiųjų.

Traukiniu Kuros krantais 
mes grįžtame į Tbilisi.

(Pabaiga)

prie LDS 55 kuopos ir mote­
rų kliubo. Linkėtina d-gei 
pasekmingos operacijos. 
Draugės, kurioms laikas pa­
vėlina, atlankykite. Gyveni­
mo antrašas: 989 E. 77th st.

Antras ligonis, tai d-gas 
J. Boika, kuris buvo susižei­
dęs, bet jau sveiksta. D-gas 
Boika daug dirba mūsų or­
ganizacijose ir veik prie vi­
sų priklauso. Aš nuo savęs 
linkiu d-gui J. Boikai grei­
tai pasveikti.

Attlee Kalba Apie 
“Kantrybę Kuriant 
Socializmo Tvarką”

LONDONAS, gcg. 5.—Pirmo- 
sios Gegužės minėjimas, kuris 
čia buvo pravestas pavėluotai 
vakar, sekmadienį, (“kad ne­
pakenkti] produkcijai”) buvo 
atžymėtas masiniu milingu Ko- 
liscume. Mitinge kalbėjo pre­
mjeras Alllec ir kiti darbiečių 
vadai. Beveik visas kabinetas 
radosi milingo prezidiume.

Attlee kalbėjo apie “reikalą

A. K.

Tūkstantinės Demons­
tracijos Prieš Vergiją

Newark, N. J.—Balandžio 
22 d., kaip 4 valandą po pie­
tų, čia įvyko didžiulės žmo­
nių minios demonstracija, 
kokios Newarkas nėra ma­
tęs per daugelį paskutinių 
laikų, Formaliai ją iššaukė 
trys didžiosios unijos: ADF, 
CIO ir Gelžkeliečių Brolija.

Pati masinė sueiga-mitin- 
gas įvyko pačiame miesto 
centre—Washington parke, 
prie didžiosios gatvės Broad 
Streeto.

Antroje pusėje šio parko 
i randasi Bell Telephone kom- 
1 panijos didysis 12 aukštų 
i namas, kur šios, kompanijos 

darbininkai dabar streikuo-
• ją. Tad ši demonstracija ir
• buvo surengta tikslu juos
■ paremti ir užprotestuoti 

prieš žiaurius įstatymus,
■ kepamus Washingtone. Šim- 
J tai įvairių profesinių unijų 
. turėjo įvairius plakatus. Jų 
- galėjo būti tūkstančiai su

įvairiais obalsiais, pasmer­
kiančiais N. J. gubernatorių 
Driscoll, miesto komisionie- 
rių Keennen, kad uždraudė 
vartoti garsiakalbį bijoda-

‘čiulpli turtinguo­
sius” netinkamas—girdi— rei­
kia “darbo, darbo ir dar dau­
giau sunkaus darbo kad pa­
siekti socializmą.”

Apie užsieninę politiką pre­
mjeras mažai užsiminė.

Geltoną US Spaudą 
Pajuokianti Drama 
Vaidinama Berlyne

BERLYNAS, geg. 5.—Žinomo 
tarybinio dramaturgo Konstan­
tino Semionovo drama “Rtisiš- 
kasis. Klausimas” yra vokiečių 
teatro vaidinamas Berlyne, ši 
drama sarkastiškai-htimorištirič- 
je šviesoje pastato geltonąją ko­
mercinę Amerikos spaudą ir lai­
kraštininkus, kurie stengiasi ieš­
koti visokių melagingi] sensa­
cijų.

Iš pradžios Amerikos kariniai 
pareigūnai Berlyne protestavo 
prieš tos dramos rodymą, bet vė­
liau savo protestus ištraukė. 
Drama vokiečių publikos yra pa­
lankiai sutinkama. Jos matyti 
ateinu ir daug jankių kariškių.

Motinų Diena Artinasi
Gegužės 11 d., Sachsen- 

heim svetainėj, 1406 E. 55th 
st., arti St. Clair avė., yra 
rengiamas didelis koncertas 
ir šokiai. Programą pildys 
du dideli chorai: Clevelando 
Moterų Choras po vadovys­
te M. Mačionienės (pianistė 
R. Mačionaitė) ir Detroito 
Moterų Pažangos Choras po 
vadovyste N. Erickson 
(Anskaičiūtės), Violet Čipiū- 
tė, solistė, ir A. Davesko, J. 
Krasnickas, gabiausi solis­
tai ir duetistai.

Programa prasidės 3 vai. 
po pietų; šokiai 7:30 vakare

; prie Mike Wise Orchestros. 
Tai bus paskutinis tokis pa­
rengimas šio sezono.

Rengimo Komitetas kvie­
čia visus lietuvius ir lietu­
vaites: jaunus ir senus iš vi­
sos Clevelando apylinkės ir 
priemiesčių. Visi, kuriems mas, kad neišgirstų teisingų

trauktų dar didesnes minias 
svieto. Kalbėtojai pasakė, 
kad mūs šita demonstracija, 
tai tik pradžia .darbo.

Vėliau minios maršavo į 
telefonų kompanijos namą 
ir miesto rotušę.

Albinas.

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

J Kazlauskas 
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 

Savininkai.
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PROGRESYVIAI AMER. LIETUVIAI ’ SU ŽMONĖMS IR
SVEIKINA

R. Merkis prisiuntė nuo
Philadelphijos Liet. Bendro 
Veik. Kom................. $25.00

J. ir Z. Stripeika,
Cleveland, 0................. 5.00

V. Blozis,
Hart, Mich......... .’........... 3.00

K. Mainelis,
Chicago, Ill. ....................1.00

S. ir O. Vilkūnai,
Grand Rapids, Mich..... 2.00

J. Dailidonis,
Chicago, Ill..................... 3.00

A. Morkūnas,
Chicago, Ill.................... 5.00

J. Stockus,
Chicago, Ill.................... 2.00

W. Cook,
Chicago, Ill. ................ 3.00

Drg. M.,
Chicago, Ill......................3.00

M. Valionis,
Chicago, Ill..................... 2.00

Alex Kondrat,
Elmhurst, Ill................. 1.00

LLD 51 kp., per J. Rūbas, 
Burton, O., nupirko Šerą.

LLD 47 kp., per A. Mor- 
kevičių, Montreal, Que., Ca­
nada:

LLD 47 kp................$5.00
Po $1: J. Vilkelis, B. Ma­

linauskienė, A. Šerpitis, A. 
Balčiūnas ir C. Morkevičius. 
Viso $10.00.

Per P. Ramošką, Newark, 
N. J.:

LLD 136 kp. .............$2.00
Ed. Wygant............... 2.00
P. Ramoška................1.10
Po $1: J. Lupevičius, H.

"VILNĮ"
C. Boheim, J. T. Quin, F. 
Bunkus. Smulkioms $2.90. 
Viso $13.00.

Per J. Kvasčiavičių, Wil­
kes-Barre, Pa.:

Po $2: LDS 7 kp. ir S. 
Kvasčiavičiūs. Po $1: J. Če­
pulis, J. Grušelonis, J. Da- 
nišauskas ir P. Jazokas. 
Smulkiais $2.75. Viso $10.75.

Per G. Shimaitį, Montello, 
Mass.:

G. Shimaitis..........  $5.50
LLD 6 kp..................... 5.00
Montellos Moterų

Apšvietos Kliubas.........5.00
Po $2: F. čereška ir K.

Sireikienė.
Po $1: K. Beniulis, P. Mis- 

kevičienė, P. Orintienė, J. 
Vataitis, T. Vasaris, M. Bu­
drikis, P. SinkeVičienė, P. 
Kmaras, J. Vaitiekūnas, J. 
Kukaitis, F. Rudaitis, P. Kli­
mas, J. Kaminskas, M. Gu- 

I tauskienė, J. Kiaunis ir J. 
Nevirauskas. Smulkiais 50c.

i Viso $36.00.
M. Smitrevičienė,

Detroit, Mich.............. $5.00
Per M. Andrulis, Detroit, 

Mich.:
Liet. Mot. Paž. Kl. $10.00
M. Andrulis .......  1.00

TARP ŽMONIŲ
Pirmos Gegužės minėji­

me, Ashland Auditorijoje, 
gražu buvo matyti kelis jau­
nus vyrus lietuvius pažan­
giečius su savo draugėmis 
— merginomis dalyvaujant. 
Naujokėms patiko visi kal­
bėtojai, ypatingai Komunis­
tų Partijos pirmininko Gil 
Green kalba, nes jam dau­
giausia plojo. Jos taipgi au­
kavo užprenumeravimui 
savaitraščio “Star” anglia­
kasiams.

noru davė sveikinimą “Vil­
nies” dalininkų suvažiavi­
mui. Jos sūnus Johas įsirašė 
į LDS. Jis su broliu užlaiko 
District Service Station, 
1152 W. 35th St.

Jauni Walantai yra gabūs 
automobilių mekanikai 
Bridgeporte.

Gegužės 14 d., Chicago 
Stadiume kalbės Henry A. 
Wallace. Su kuom nesueisi 
ir priminsi jo vardą, 99% 
paprasto sviėto skaito jį sa­
vo žmogumi. Vienas Brdge- 
porto biznierius sakė pats 
nuo savęs išsiuntinės šimtus 
pakvietimų minėtam Henry 
H. Wallace mitingui.

Vilniečiai, pakvieskite sa­
vo kaimynus kartu dalyvau­
ti šioje demonstracijoje, 
prieš IlI-čio karo kurstyto­
jus.

P.J. Simonaitis panaujino 
prenumeratą su apgailesta­
vimu, kad esąs bedarbis ir 
negalįs su finansine parama 
pasveikinti dienraščio. Jis 
prieš tūlą laiką buvo sužeis­
tas. Pasveikus kompanija at­
sisakė jam darbą duoti, to­
dėl, kad virš 50 metų am­
žiaus.

F. Mickus, 827 W.33rd St., 
užlaiko užeigą. Nesenai grį- 
žo iš Hot Springs, Ark., kur 
buvo išvykęs poilsiui. Pa­
naujino prenumeratą ir su­
teikė gražių minčių įvairiais 
klausimais.

Viso.......... $11.00
Nuo Jaunuoliu LDS kuo­

pos “Mixmasters”, Los An­
geles, Calif., per A. 'Casper 
$5.00.

Ačiū visiems už sveiki- 
i nimus. “Vilnies” Adm.

Mary & Bruno Gaidyma- 
vičiai su pirma diena gegu­
žės vėl grįžo į taverno biznį. 
Jų nauja užeiga randasi, 
919 W. 35th St. Jų pasiskėlbi- 
mas tilps gale šios savaitės.

Ateinanti sekmadienį bus 
Chicagos savaitraš. “Star” 
diena. Komunistai ir visi pa­
žangūs unijistai susirinks į 
paskirtas vietas, kad orga­
nizuotai nuo 10:30 vai. ryto 
iki 3 po pietų, padirbėt už 
gavimą “Star” naujų skaity­
tojų — prenumeratorių.

Yra pasimota šiame vaju­
je gauti 10,000 naujų skaį- 
tytojų, pažangiam savait­
raščiui.

Skersai nuo Gaidymavi- 
čių, 3464 Lituanica avė., 
randasi kukli Marcelės Wa- 
lantas užeiga. Ji su mielu

VILNIES

BANKIETAS
GEGUŽES 11 D., 6 VAL VAK.

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 S. Halsted St.

Jvairi Programa. Pildys Muzikai, 

Dainininkes, Šokikės

Dočkienė ir Stanevičienė

H. Maziliauskaitč 

ir J. Shatkus

Mildred Chipas Skambins 

gitarą

Pearl Johanson, piano solo

M. Chipas ir Vanda Žalis 

šoks klasiškus šokius

Taipgi bus Svečių iš 

‘kokrtiijų 

Šukiams bus geras 

orkestras

Įsigykite likietus iš kalno. 

Prie durų mokėsite 

brangiau

Visi ir visos būkite Vilnies

baiikietc Pearl JohansonV. Žalis

Lietuviai pažangiečiai tą 
pačią dieną ir tuo pat laiku, 
susirinks į Lietuvių Audito­
riją, kaipo dalininkai dien­
raščio “Vilnies”. But labai 

j kilnu, kad mes vilniečiai, 
I bent daugelis iš mūsų, per 
i šias tris dienas pakalbintu- 
mėm savo pažįstamus, kurie 
neskaito “Vilnies” ’ arba 
“Star”, užrašyt vieną iš dvie­
jų

Kaip būtų gražu, kad iš 
“Vilnies” dalininkų Suvažia­
vimo išplauktų mūsų broliš­
kam savaitraščiui “Štai*” 
keli desėtkai naujų prenu­
meratorių ! Prenumerata 
“Star” metams $2,50.

Šiandien Labai Svarbus 
Susirinkimas Vaikučių 
Mokyklėlės Reikale

Daugelis nuo senai dejuo­
ja, kad vaikučių mokinimas 
dainų, šokių ir lietuvių kal­
bos, labai apleistas. Tas tie­
sa. Be to, tai buvo perijodas, 
kuriame mažai buvo mokyk­
linio amžiaus lietuvių vaiku­
čių.

Dabar pradėdami lietuvių 
kalbos ir meno mokyklėlę, 
turėsime kreipti’ daugiau 
dėmesio f čia gimusių tėvų 
vaikus. Pati problema bus 
daug sunkesnė. Dalis iš tų 
vaikučių tėvų, namuose ne­
vartoja lietuvių kalbos. Bet 
reikia manyti, Jei bus tokia 
mokyklėlė, kurią vaikai pa­
mėgs, ne tik kalbos atžvil­
giu, bet ir dainų bei šokių, 
tada galėsime atlikti gražų 
lietuvišką darbą.

Šiandien, gegužės 7 d., .yra 
šaukiamas tėvų ir tuo reika­
lu išrinktų komisijų bendras 
mitingas, 7:30 v.v., “Vilnies” 
svetainėje, kad išdirbti pla­
nus, kaip toji mokyklėlė turi 
būti vedama ir kada pradėta.

Prašome visų tėvų-moti- 
nų ir esamų komisijų daly­
vauti šiame svarbiame su­
sirinkime.

Liglaikinis Komitetas

Peronas Perims ir 
Aukščiausi Teismą

BUENOS AIRES, gcg. 5. — 
Diktatorius Peronas pašalino 
iš aukščiausio teismo tris teisė­
jus, kurie nepilnai bendradar­
biavo su jo režimu. Be to jis 
nutarė padidinti teismo narių 
skaičių nuo 5'iki 10, tokiu būdu 
užsitikrindamas pilnai patiki­
mų teisėjų daugumą.
Perono žingsnis yra skaitomas 

Įrodymu, kad jis planuoja dar 
Ihbiau pastatyti savo režimą 
ant diktatoriškų pamatų. Iki 
šiol aukščiausias teismas laiks 
nuo laiko išreikšdavo savo ne­
priklausomą nuomonę, kas Pe­
ronui labai 'kliudė.

“Vilnis” yra geriausias 
liaudies laikraštis, skaityki­
te jį

“VILNIES” PIKNIKAI
Pavasarinis Piknikas 

Bus

Birželio 15 Dieną
WILLOW SPRINGS, ILL.

Antras Piknikas
Rugpiūčio 17 Dieną 
Justice Park Garden 
Kean Ave. ir Archer Ave.

Draugijas ir organizacijas 
prašome nerengti Virš phmi- 

I Dėtose dienose.
“Vilnies” Adm.

PIRMAS PIKNIKAS
Jūs ir Jūsų Draugai Esate Nuoširdžiai Kviečiami Dalyvauti 

l.aUkjMXOBS

DAN’S HILLTOP INN
8228 Kean Ave., Willow Springs

Sekmadienį, Gegužės (May) 11

Užkandžiai ir Muzika

THE WEATHER

For Starters & Generators
FRANK'S 650 W. 35th ST.

(35th & Unidn Ave.)
YARds 6701

JAMES TAVERN

For Auto Electric Work 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.

Harvey Thomas
Theatrical Agency

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

3529
S. Halsted St

Phone 
YARds 6054

JAMES JANULEVICIA

31071/j S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKISį:®GEL^^
KVIETKININKASf '

, 3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Y ards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviai

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias
Visoše
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SUNUS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIC1US
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET • 710 VV. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 lr 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661
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HARVESTER KOMPANIJOS TROKŲ DARBI­
NINKAI MINĖJO PIRMĄ GEGUŽES

Pieno Darbininkų 
Streikas Užbaigtas

CIO 101 vienetas anksti iš 
ryto prie vartų padalino dar­
bininkams lapelius. Lape­
liuose buvo pažymėta, kad 
šiais metais sukanka 61 me­
tai, kaip šios kompanijos 
darbininkai išėjo į streiką, 
reikalaudami sutrumpinti 
darbo valandas, kad būtų 
dirbama.tik 8 vai. Taipgi ta­
me lapelyje buvo raginama 
kad pietų laike visi susirink­
tų prie vartų ant gatvės ir 
išklausytų prakalbų.

Pietų laiku darbininkų su­
sirinko daug. Raštinių dar­
bininkai atsidarę langus 
klausėsi kalbų.

Kalbėtojas pradėjo savo 
kalbą sekamais žodžiais: 
“Draugai darbininkai, šian­
dien sukako 61 metai, kaip 
Chicagos darbininkai pa­
skelbė streiką, reikalaudami 
8 vai darbo dienos, šios 
kompanijos, kurioje dirbate, 
pirmieji darbininkai išėjo į 
tą streiką. Nors streiko pa­
sekmės buvo liūdnos, 8 dar­
bininkai buvo brutališkai 
nužudyti, bet pradėtos dar­
bininkų kovos nenuslopino. 
Jie savo reikalavimus laimė­
jo”.

Kalbos buvo aiškios, fak­
tais paremtos. Vienas kal­
bėtojas buvo jaunas vaiki­
nas, bet labai gabus kalbė­
tojas. Jis tarnavo karo tar­
nyboje, buvo orlaivininku. 
Jam teko daug sykių daly­
vauti mūšiuose ir bombar­
duoti Berlynas.

Jis dalyvavo mūšiuose lai­
ke atidarymo antro fronto.

Jis aiškino, kad kapitalis­
tai jiems visko žadėjo, kuo­
met buvo karo tarnyboje, o 
ypač karo fronte, o kai grį­
žome į civilį gyvenimą, tai 
nori iš mūsų atimti ne tik 
duonos kąsnį, bet ir papras­
to poliečio teises. Ypatingai 
nori sugriauti unijas, kūnų 
pagalba darbininkai gali vie­
ningai išreikšti savo reikala­
vimus.

Garbė CIO unijai turėti 
tokių žmonių, kaip šis jau­
nas vyras!

Šioje kompanijoje yra 
daug jaunų vyrų, kurie grį­
žo iš armijos ir vėl stojo prie 
darbo ir priklauso unijoje. 
Bet kompanijos bosai, juos 
bando užgerinti, su jais el­
giasi daug švelniau, gal tuo 
būdu jie mano ištraukti ka­
ro veteranus iš unijos, bet 
jiems tas nepasiseks.

Vieneto pirmininkas pra­
nešė, kad susitarimas dėl pa­
sirašymo kontrakto labai lė­

tai eina. Kompanija viską 
daro, kad nutęsti kontrakto 
pasirašymą. Taipgi jis mi­
nėjo, kad kaip greit bus kon­
traktas parašytas, tai bus 
sušaukti darbininkai ir pra­
nešta jiems apie tai.

Kompanijos darbo admi­
nistratorius J. W. Phillips, 
labai mėgsta rašinėti darbi­
ninkams laiškus. Per dvi 
savaites, per paštą į namus, 
jis pasiuntė net 3 laiškus. Du 
laišku nukreipti prieš' uni­
jos viršininkus, o trečias, tai 
atžymėta kompanijos vargai 
ir kiek daug ji išlaidų turin­
ti.

Čia pažymėsiu kokius 
“faktus” toji kompanija var­
toja įtikinimui darbininkų: 
Elektros tiek sunaudoję, 
kiek sunaudotų visas mies­
tas su 211,000 gyventojų; ga- 
so—kiek 30,000 gyven., van­
denio tiek sunaudoja, kad 
gali padaryti ežerą 900 akrų 
didumo; anglies tiek sunau­
doja, kad reikėtų sudėti į 3 
mylių ilgio traukinį. Tokių 
ir panašių “faktų” sudėta ir 
rauda, kaip jai sunku vers­
tis.

Bet vargšelė kompanija 
nei žodelio nepasako, kad 
tuos visus darbus atlieka 
darbininkai, o pačiai kom­
panijai liko gryno pelno per­
eitais metais $150,000,000. 
Tiek daug pelno liko, dar 13 
savaičių atmetus streiko, 
kur pernai darbininkai strei­
kavo. Be to, skersai gatvės 
turi kitą milžinišką dirbtu­
vę, kur . gaminama įvairūs 
padargai ūkininkams.

Man stebėtina, kad šioje 
dirbtuvėje dirba gana daug 
mūsų tautiečių, ir nemažai 
pažangių lietuvių, kurie vei­
klūs organizacijose, bet nei 
žodelio neprasitaria apie 
įvykius spaudoje, o jų įvairių 
įvyksta kasdien.

Tikrai gėda draugams už 
neparašymą į “Vilnį”.

Tikras Unijistas.

Naujoje Vietoje
Vilniečiai, Juozas ir Anna 

Povilaičiai nuo gegužės pir­
mos perkėlė savo užeigą 
naiijon-nuosavon vieton, 
3559 So. Union avė.

Jų užeiga buvo, 3600 So. 
Union avė., o dabar skersai 
gatvę. Juozas ir Anna yra 
pažangūs žmonės ir jų drau­
gams bus smagu, kad Povi-

Antradienį užsibaigė pie­
no darbininkų paros senumo 
streikas. Originaliai strei­
kas buvo iššauktas kaipo 
sutrumpinimui darbo valan­
dų. Bet pieno kompanijos 
tuom norėjo pasinaudoti ir 
padaryti tą streiką tokiu, 
kad neva norima algų pakė­
limo, tai jos tojaus norėjo 
pakelti pieno kainos.

Unijos vadai kompani­
joms ir laikraščių redakto­
riams pabrėžė, kad strei­
kas nieko bendro neturėjo 
su algų pakėlimu, o tik su 
valandų sutrumpinimu.

Kompanijos sutiko sut­
rumpinti valandas sekamai: 
iki lapkričio 1 d., darbinin­
kai turės dirbti vietoje 48 v., 
po 44 v., o vėliaus po 40 v.

Tie/ kurie dirbs daugiau 
valandų, turės gauti už laiką 
ir pusę mokėti.

Už Chicagos ribų darbi­
ninkams šiais metais bus pa­
keltas $1 mokesties į savaitę, 
o kitais metais, bus sulygin­
tas mokestis.

Trumpai pasakius, darbi­
ninkai laimėjo pusę savo rei­
kalavimų.

Pieno Iš vežioto j as.

Šiandien LDS 53 Kp. 
Svarbus Susirinkimas

Šiandien, gegužės 7 d., 
,7:30 vai. vakare, Lietuvių 
Auditorijoje, 3133 So. Hals- 
ted st., įvyks labai svarbus 
LDS 53 kp. susirinkimas. 
Šiame susirinkime teks už­
girsti eilė svarbių raportų. 
Taip pat turėsime apkalbėti 
LDS vajaus eigą bei būsian­
čio apskričių pikniko paruo­
šimo darbą.

Kadangi mūsų kuopa turi 
“Vilnies” Šerą, tai turėsime 
išrinkti delegatus į “Vilnies” 
dalininkų suvažiavimą. Tu­
rėsime ir daugiau reikalų, 
kurie neatidėliojamai turės 
būti apkalbėti. Tad būkime 
visi laiku.

Pirm. G. M.

laičiai persikėlė į moderniš­
ką — naują vietą.

J.M.

Veteranų Šokiai Lietuvių Auditorijoje; 
Blozio AVC Skyrius, Jaunoji Lietuvių 
Veteranų Grupe, Įsigys Nuosavą Namą
Amerikos Veteranų Ko­

miteto (AVC) Al Blozio sky­
rius, kuriame yra susijungę 
didžioji dalis Chicagos lietu­
vių kilmės šio karo veteranų, 
gali būti jauna savo amžiumi 
grupė (egzistuojanti apie 
metus), bet savo darbu ir 
planais pralenkia visą eilę 
seniai egzistuojančių.

Šio mėnesio 2-rą įvykusia­
me Al Blozio skyriaus susi­
rinkime planai buvo nubrėž­
ti nuosavo namo įsigijimui 
— ir skyrius yra pasirįžęs 
savo namą-kliubą turėti be 
ilgų atidėliojimų. Speciali 
komisija, vadovaujant na­
riui Dr. Algirdui Prūsini, 
buvo išrinkta plano pravedi- 
mui.

Dr. A. Prusis, buvęs armi­
jos kapitonas, kuris dabar 
turi savo dantų gydimo kabi- 
natą '7207 S. Fairfield, pa­
reiškė, kad konkretiški pla­
nai namo pirkimui jau pada­
ryti : visa eilė skyriaus narių 
išreiškę pasirengimą suteik­
ti ilgesnio termino šimto do­
lerių paskolą iš savo valsti­
jos bonuso šiam reikalui — 
kas įgalina skyrių pradėti 
darbą su kelių tūkstančių 
pamatine suma.

Šis planas buvo priimtas 
entuziastiškai visų narių, 
kurie nuosavo kliubo įgiji­
mą skaito dideliu atsiekimu 
savo jaunai organizacijai.

šokiai Gegužės 16
Šiuo tarpti Al Blozio sky­

riaus socialė komisija (pa­
rengimų, tai yra, ne socialiai 
—ekonominės politikos...) 
dirba su patrigubinta ener­
gija po F. Brunetsky vado­
vybe — ir šio darbo vaisius 
bus kulminacinis vakaras, 
kuris įvyks gegužės (May) 
16-tą Lietuvių Auditorijoje, 
3133 S. Halsted St.

Minimos komisijos prane­
šimu šio vakaro programa 
savyje turės šokius prie 
Paul Pakstys orkestro ir vi­
są eilę siurpryzų. Į ne-siurp- 
ryzų skaičių, kuriuos komi­
sija iš anksto praneša, įeina 
vertingų dovanų išleidimas. 
Iš patikimų šaltinių prane- 

| šama, kad vyriausių pryzų

laimėtojai iš auditorijos iš­
sineš sunkias dėžės butelių 
su tyrais gėrimais — užten­
kančiais palaikyti bile Fą 
geroje nuotaikoje kelius ar 
keliolika mėnesių...

Pradžia to viso: 8:30 va­
kare, tada — kaip minėta 
— gegužės 16-tą (penktadie­
nį), vieta — Lietuvių Audi­
torija.

A. Stalnionis Grįžo
Iš Ligoninės

Nuoširdus pažangiųjų or­
ganizacijų narys ir žymus 
veikėjas Ambrose Stalnionis 
antradienį grįžo iš ligoninės 
į namus, 124 W. 103 st.

A. Stalnionis turėjo rimtą 
ir gana skaudžią operaciją. 
Daktarai manė, kad reikės 
jam duoti kraujo, bet opera­
cija, kaip daktarai sako, pa­
sisekė gerai, ligonis sveik­
sta pasekmingai.

Draugai ir pažįstami tu­
rėtų . pasistengti atlankyti 
A. Stalnionį ir išreikšti jam 
širdingą simpatiją jo ligoje.

Nuo savęs linkiu skubaus 
ir pasekmingo pasveikimo.

Julija.

ĮVAIRUS SKELBIMAI Medicinos Daktarai
IEŠKO KAMBARIŲ

Pora ramių žmonių paieško 2-jų ar 
3-jų nefornišiuotų kambarių gyveni­
mui. Būtinai reikalingi labai greit. 
Turintieji malonėkit pašaukt —

Victory 2070.
(7c9)

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI BEAUTY SALON
Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 

Parduodu dėl nesveikatos priežasties.
Phone, Olympic 4590

(28c)

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054 

Jeigu neatsiliepia — . '
šauk KEDzle 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet Ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

PARDAVIMUI
Medinis namas dėl 3-jų šeimynų, 

6, 4, ir 3-jų kambarių flatai.; dėl 2-jų 
auto, garadžius. Gali matyti savinin­
ką nuo ryto iki 3 vai. popiet. Kreipki­
tės pirmam aukšte, užpakalyje.

TELEFONAS YARDS 3140

dr.v.a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
3520 S. Wallace Si., Chicago.

Phone: Yards 4999.
(5cl2)

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

Parsiduoda “Show case", nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis "show 
case" sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. - PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

ĮSIGYKITE bilietą į 
“VILNIES”

BANKIETĄ
Gegužės 11 Dieną

Iš kalno pirkdami bilietą su­
taupysite sau pinigų ir kartu 
padėsite komitetui tinkamiau 
prirengti vakarienę.

Bilietus galite gauti šiose 
vietose:

Koliene
3924 Hemlock,
Indiana Harbor, Ind.

B. Gatch
342 E. 141h St.
Chicago Heights, Ill.

P. Sprindis
6603—33th Ave.
Kenosha, Wis.

Witty Witticism

Susimildamas garneli, ar nega­
lėtumei mane išmesti prie 
KEN’S KLIUBO?

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sęred., Subat vakarais tik 
pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartj.

Kenstaviciai
718 W. 31st SL 

Victory 0840

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Ne triubu benai 
lik SKONIS

žavėjai W

Starevičienė
401 S. 14lh St. 
Maywood, Ill.

Chicago j:

P. Juškiene 
7246 S. Talman Avė.

J. Benikaitis 
3724 N. Sheffield

Arlauskienė 
8212 S. Elizabeth St.

O. Remeikiene 
2334 N. Campbell

J. Kaupas 
507 W. 81 st St.

Grincevich
5347 S. Washtenaw Ave.

A. Dočkienė

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTIST AS
4003 Archer Avė.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2249

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St.
Chicago, DI.

ATĖNAI.—Valdžia sako, kad
Thessaly provincijoje žandar­
merija užmušė 25 partizanus ir 
42 paėmė belaisvėm

Pranešimai iš Kitur Į
KENOSHA, WIS.

Tel. HUDson 209d
VALANDOS:

9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.

For Voltage Regulators 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
\ARds 6701

Gal jums jau nusibodo rėkavi­

mas apie cigaretų gerumą. Taip, bet 
šis pranešimas gal būt skambės kaip 
muzika jūsų ausyse: Old Golds pri­
žada jums tik malonumą.

Mes nesame nepriderančiai kuk­
lūs. Mes didžiuojamės savo beveik 
dviejų šimtų metų tabako biznyje. 
Ir mūsų specialiu staku pasaulinių

labiausia puikiausių tabakų. Ir mū­
sų nepalyginamu sumaišymų gabu­
mu.

Bet mes patenkinti siūlydami 
jums tik lengvą rūkymą... užganė­
dinantį švelnumą .. .skonį, kurį jūs 
pamėgsite. Ar tai tas ko jūs norite? 
Tuomet pabandykite Old Golds. Jūs 
pasigerėsite jais labai—tai viskas!

Dėlei “TREAT” .

vietoje “TREATMENT”

-. .-..Bandyk Old Gold

Padaryti geriausio tabako
firmos, žinomos per 200 metų.

1364 S. 48th Ct.
Cicero, III.

A. Maziliauskas
65 E. 101 PI.
Roseland, Ill. I

J. Skeberdytė
3116 S. Halsted St.

Ir “Vilnies” raštinėj.
Roseland gaspadinės rengiasi 
visus svečius labai gražiai pa­
vaišinti su skaniu maistu.
Tad įsigykite bilietus iš kalno.

L.L.D. 94-tos kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks 7 d. gegužės, trečia­
dienį, 7:30 v. vakare, po numeriu 
2223—53rd St., Kėnosha.

Visų narių pareiga būti šiame susi­
rinkime; atsiveskite naujų narių.

(6-7)

Vietiniai Pranešimai Į
ROSELAND

L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 
įvyks gegužės 7 d., Roselando Lietu­
vių Kultūros Kliubo svetainėje, 10413 
S. Michigan avė.

Susirinkimas svarbus, turime daug 
svarbių reikalų apsvarstymui; taipgi 
užsimokėjimas mokesčių.

Sekr. K. Dagis.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

7 4 6 3 3 5
f Knygų Rūb-j
I Knygų j
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GERIAUSIAS PASVEIKINIMAS 

“VILNIES” BENDROVĖS DA- 

LININKŲ SUVAŽIAVIMO SU 

[NAUJU SKAITYTOJU
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